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Посібник презентує перший в Україні (та 
світі) досвід розробки та реалізації програми 
арт-терапевтичних сесій на базі художнього 
музею, спрямованих на формування та зміц-
нення індивідуальних мереж підтримки особи 
з інтелектуальною недостатністю. Докладному 
опису методики п’яти  сесій програми передує 
огляд світової практики застосування ресурсів 
художнього музею для підтримки та розвитку 
людей з порушеннями інтелекту. 

Ініціатива розробки програми належить 
Всеукраїнській громадській організації «Ко-
аліція захисту прав інвалідів та осіб з інте-
лектуальної недостатністю» (Київ). Програму 
створено та апробовано впродовж 2014 року  
спільно фахівцями Коаліції, Музею Ханенків та 
Благодійного товариства «Джерела» (Київ) в 
рамках реалізації проекту «Арт-терапевтична 
реабілітація в музейному просторі. Інновацій-
ний метод розбудови мікросоціуму для осіб з 
інтелектуальною недостатністю». Кошти на 
проект надано Фондом Ріната Ахметова «Роз-
виток України».
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Нечасто зустрічаються спільні програми му-
зеїв та недержавних організацій, які б такою мі-
рою відповідали найзаповітнішим мріям людей, 
для котрих задумувалися, як проект «Арт-терапе-
втична реабілітація в музейному просторі. Інно-
ваційний метод розбудови мікросоціуму для осіб 
з інтелектуальною недостатністю» за підтримки 
Фонду Ріната Ахметова «Розвиток України». Усі 
найглибші сподівання матерів молодих людей 
з інтелектуальною недостатністю (далі – ІН) зі-
йшлися в одному проекті: і про те, що в майбут-
ньому син чи донька буде жити в оточенні не-
байдужих і щиросердних людей, і що приятелі 
будуть час від часу сходитися для обговорення 
його/її особистих справ та вирішення тільки його 

проблем, і що буде в житті людини свято, хоча б 
іноді, і що траплятиметься нагода вийти зі стрім-
кого потоку часу і кинути погляд навколо, і по-
ділитися наболілим, і почути спокійні і зважені 
поради. Проте навіть у найзаповітніших мріях не 
сміють матері особливих людей бачити свою ди-
тину в такі особливі моменти – в музеї.    

Відтак, програма згуртування індивідуальних 
мереж підтримки молодої людини з ІН за допо-
могою арт-терапевтичної реабілітації в музей-
ному просторі – надзвичайно вдала для України 
задумка: з одного боку, новітній тренд розвитку 
музейних інтерактивних інструментів, з іншого – 
прагнення встановити збалансовані взаємини 
між «особливою» людиною і суспільством. Взає-
мини, де людину з ІН сприймають як окремого ін-
дивіда, який може мати уподобання, пріоритети, 
унікальні, лише йому притаманні риси, як людину, 

яка може мати мрії і прагне їх втілювати в життя. 
Взаємини, природною складовою яких є прияте-
лювання або дружба. 

Мережа друзів, приятелів, знайомих, по-
мічників, яку час гуртує навколо людини зви-
чайної, стала у проекті метою штучного фор-
мування для людини зі зниженим інтелектом. 
Свідомі нерівномірного обміну думками, вчин-
ками, можливостями, добровільні помічники 
особи з ІН — учасники індивідуальної мережі її 
підтримки — почуваються ніяково і довго нав-
помацки шукають вірні інтонації та теми. Ко-
роткий – п’ять сесій – курс арт-терапевтичної 
реабілітації в музеї як камертон налаштовує 
коло приятелів і перетворює групу окремих 

волонтерів, об’єднаних до того лише високою 
мотивацією до допомоги конкретній людині, 
на потужну і цілеспрямовану команду. Дивним 
чином твориться справа; за словами Ганни Ру-
дик: «Подібно до музики, візуальні мистецтва 
торкають в мозку людини глибинні структури, 
критично значущі для підтримки емоційного 
здоров’я, і це не залежить від віку та менталь-
них можливостей людини». 

Чисті наміри добровільних помічників у по-
єднанні з силою мистецтва творять щасливу 
долю для знедолених людей і дарують надію 
зневіреним матерям. Надію на майбутнє «без-
перспективним» людям.

Надзвичайно відповідально бути партнера-
ми Національного музею мистецтв імені Богда-
на та Варвари Ханенків. Намагаємося дотягтися 
до рівня одного з кращих музеїв країни, фанами 

якого під час проекту стала уся наша коаліція із 
116 недержавних організацій молоді з ІН, мате-
рів та фахівців. Щиро вдячні як за світлі хвилини 
в житті наших дорослих дітей, так і за наснажен-
ня волонтерів та фахівців. Окрема подяка тала-
новитим і висококваліфікованим ініціаторам  
проекту – заступникові генерального директора 
музею з науково-освітньої роботи Ганні Рудик 
та старшому науковому співробітнику Людмилі 
Кравченко за гуманну ініціативу та її професійне 
втілення. Надзвичайно важливою була підтримка 
проекту з боку Віри Іллівни Виноградової, гене-
рального директора музею.

Високо цінуємо значну роботу із залучення 
волонтерів до програми директора Інституту ко-
рекційної педагогіки та психології Національно-
го педагогічного університету ім. М. Драгоманова 
академіка Синьова Віктора Миколайовича, за-
ступника директора з виховної роботи Чепурної 
Людмили Георгіївни, директора Центру трудової 
реабілітації для розумово відсталих інвалідів 
міста Києва з відділенням соціально-побутової 
адаптації Сидоренко Наталії Костянтинівни та  
координатора проекту Ольги Маруди, без від-
даності та наполегливості якої проект просто 
б не відбувся.  Надзвичайно вдячні психологу 
Благодійного товариства допомоги інвалідам та 
особам із інтелектуальною недостатністю «Дже-
рела» Кристині Холодницькій як за її творчий 
доробок, так і за щоденну копітку працю для мо-
лодих людей з ІН.

Щиро вдячні Фонду Ріната Ахметова «Роз-
виток України» як за готовність долучитися до 
довготривалого процесу деінституціалізації дер-
жавної допомоги вразливим людям, так  і за під-

тримку конкретних справ, спрямованих на роз-
виток національної культури та мистецтва.

Із величезною вдячністю звертаємося до 
Фонду захисту прав інвалідів, США, його ди-
ректорки Діани Самарисан, наголошуючи, що 
саме за сприяння Фонду розпочато рух укра-
їнських НДО за довготривалі зміни в системі 
захисту прав недієздатних людей з ІН в Україні. 
Попереду – довгий шлях, але перші кроки було 
зроблено з Вашою допомогою та за фахової 
підтримки п.Майкла Шпорлюка, координатора 
програм ФПІ в Україні.

Останні десять років мережу НДО батьків 
осіб з ІН ефективно підтримує Євросоюз, пиша-
ємося, що титульну сторінку цієї публікації також 
позначено його логотипом – бо не лише задум 
відповідає європейським принципам дотриман-
ня прав людини, але і рівень методичних розро-
бок не поступається європейському.

Щиро сподіваємося, що ідеї програми будуть 
підтримані однодумцями з усіх куточків України, 
а люди з ІН стануть повноправними і постійними 
відвідувачами музеїв.

Кравченко Раїса,  
виконавчий директор
Всеукраїнської
громадської організації 
«Коаліція захисту прав інвалідів
та осіб із інтелектуальною недостатністю» 
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вих праць містить конкретні дані про кореляцію 
практики регулярного відвідування художнього 
музею із позитивним відчуттям власного життя7.  

Прикладом практичного втілення цих ідей та 
справжньою музейною сенсацією 2014 року стала 
виставка «Мистецтво – це терапія», що відбулася з 
весни по осінь в амстердамському Рейксмузеумі – 
одному з найзначніших і найсучасніших музеїв 
мистецтва у світі. Проект, який, за словами крити-
ків, «перетворив провідну культурну інституцію 
Нідерландів на гігантський терапевтичний центр», 
був покликаний максимально розкрити терапев-
тичний потенціал художнього твору та музею у ці-
лому. В рамках проекту куратори, британські філо-
софи Ален де Боттон та Джон Армстронг, виходячи 
з власної концепції мистецтва як потужного тера-
певтичного ресурсу8, додали до 150 знаменитих 
творів експозиції Рейксмузейму власні анотації. 
Замість того, щоб обговорювати історичні чи мис-
тецтвознавчі дані, нові коментарі зосереджували 
увагу навколо дотичних до твору глибоко персо-
нальних, приватних питань життя, таких як робота, 
любов та інші стосунки, статус, пам’ять, смертність 
тощо. Розкриваючи значно ширший, ніж традицій-
ні музейні анотації, інформаційний простір твору, 
кураторські анотації активізували процес «під-
ключення» людини до цього простору, сприяли 
налагодженню  персонального зв’язку особистості 
з художнім предметом9.

Терапевтичні можливості мистецтва все ак-
тивніше опановуються для вирішення проблем 
ментального здоров’я людини. Відповідний роз-
діл бібліографічного огляду Р. Старікофф містить 
121 бібліографічну позицію10. У супровідній опи-
совій частині др. Старікофф узагальнює основні 
чинники позитивного впливу мистецтва на лю-
дей з порушеннями інтелекту та психіки. Зокрема 
зауважує, що мистецтво надає нові можливості 
хворим висловити себе, стимулює їхні творчі на-
вички та підсилює впевненість у собі. Мистецтво 
допомагає клієнтам профільних медичних та со-
ціальних установ покращити комунікацію, чим 
підтримує і зміцнює їхні стосунки в родині та з 
доглядачами. Контакт з мистецтвом має пози-
тивний вплив на поведінку клієнтів:  вони стають 
спокійнішими, уважнішими та більш готовими 
до співпраці. Зокрема дослідження, присвячені 
впливу візуального мистецтва, фіксують позитиві 
зрушення у процесах самопізнання і самовира-
ження клієнтів та в налагодженні стосунків вза-
ємного розуміння та співчуття між клієнтами та 
тими, хто ними опікується. Ці зміни, у свою чер-
гу, позитивно позначаються на щоденній роботі 
служб підтримки та догляду11.

Сучасний музей є місцем безпеки як для пред-
метів, що в ньому зберігаються, так і для людей, 
що його відвідують. У пошуках способу найкраще 
служити людині і громаді музей вийшов за межі 
звичних царин дозвілля й пізнання до нової для 
себе проблематики здоров’я людини та соціальної 
підтримки. Про терапевтичну дію відвідування 
музею написано чимало1. Психологи наголошують 
на тому, що музей є середовищем, де поціновуєть-
ся особистий досвід та експресія, і в цьому плані 
заохочується і підтримується цінність індивіда. 
Розмаїття предметів колекції та історій, інтер-
претацій, традицій і станів свідомості, які вони 
транслюють, надає відвідувачу змогу побачити те 
спільне, що об’єднує його чи її з іншими людьми, 
та відчути свою власну унікальність. Відтак, музеї 
дієво сприяють процесу знайдення та усвідомлен-
ня людиною своєї ідентичності. З іншого боку, те-
рапевти називають культурну активність людини, 
зокрема у формі відвідування музеїв і галерей, 
важливим чинником збільшення тривалості життя,  
підвищення опірності організму тяжким хворо-
бам, збереженню ментального здоров’я2. 

Сам формат музейного відвідування – екс-
курсія чи самостійний огляд – має, на думку 
психологів, високий терапевтичний потенціал. 
Зміна фокусів уваги дає корисний досвід «від-
пускання» переживань, дисоціації «я» індивіда з 
певними звичними станами. Музей є оптималь-
ним місцем для досвіду «наділення інформаці-
єю» (imparting information),  «універсальності» 
(universality) та «інсталяції надії»(installation of 
hope), що, згідно з концепцією відомого сучас-
ного психоаналітика Ірвіна Ялома, є ключовими 
чинниками успішної терапії3.

Особливо активно торують терапевтичні 
«стежки» художні музеї. В цьому немає великого 
дива – мистецтво є феноменальним інформацій-
ним полем, що несе потужний емоційний заряд, 
а тому спрацьовує там, де не працюють слова. 
Контакт людини з мистецтвом є одним з дієвих 
чинників здоров’я, яке розуміється як баланс фі-
зичного та психічного функціонування індивіда 
з його фізичним, біологічним та соціальним ото-
ченням4. Терапевтичній дії мистецтва на людину 
присвячено масштабне дослідження Розалії Ста-
рікофф «Мистецтво та здоров’я: огляд медичної 
літератури», здійснене на замовлення Мистець-
кої ради Англії. Укладений 2004 року огляд вклю-
чає близько 400 наукових праць, присвячених 
неклінічним методам застосування мистецтва 
для здоров’я людини5. 

Рей Вільямс, відомий  американський музей-
ний педагог, автор арт-терапевтичної методики 
«екскурсії персонального відгуку», якось заува-
жив: «мистецтво – завжди про життя, і чимало 
людей хотіли б відновити цей зв’язок для себе»6. 
Люди, в той чи інший спосіб залучені до сфе-
ри мистецтва, більше схильні описувати власне 
життя в термінах благополуччя і балансу, ніж ті, 
хто такого зв’язку не має. Низка сучасних науко-

МУЗЕЙ МИСТЕЦТВА –
СЕРЕДОВИЩЕ
ВІДНОВЛЕННЯ
ДЛЯ ЛЮДЕЙ
З ПОРУШЕННЯМИ
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО
РОЗВИТКУ 

Теоретичні
засади та
практичний
досвід

Властивості мистецтва розкривати людину 
для самої себе та для інших становлять підвали-
ни ефективності арт-терапевтичної практики, до 
якої вже кілька десятиліть активно долучені му-
зеї мистецтва. Мабуть, немає художнього музею у 
розвиненій країні світу, що у той чи інший спосіб 
не працював би в інтересах людей з особливими 
потребами. Написано книги, видано методички 
програм. Корпус знання ліг в основу нового між-
дисциплінарного напрямку досліджень і практики 
– музейної арт-терапії. На етапі становлення цього 
напрямку основною формою практичного втілення 
були програми в форматі традиційної експресивної 
арт-терапії – простіше кажучи, у форматі творчих 
занять у музейній студії12. Сьогодні ж у фокусі уваги 
спеціалістів – невичерпні можливості імпресивної 
арт-терапії, тобто терапії через споглядання мисте-
цтва, замилування ним (art appreciation), групове 
обговорення художніх творів. Цей, уже суто музей-
ний формат набув поширення в останні 10-15 ро-
ків. Імпресивна арт-терапія інкорпорувала чималі 
музейні ресурси: колекції оригінальних предметів, 
експертні знання, формат відвідування, а також сам 
особливий простір музею, який музейні педагоги й 
арт-терапевти називають «реабілітаційним полем 
високої напруги»13, «середовищем відновлення»14, 
«потужним простором самопізнання, що сприяє 
кращому розумінню людиною свого життя»15. 
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людей з ІН в Україні. Одним із засобів вирішення 
проблеми має стати музейна арт-терапія. Складне 
завдання, викликане до життя реальною потре-
бою людей, є серйозним випробуванням сил поки 
ще молодого напрямку музейної справи України. 

Переходячи до стислого огляду вибраних про-
ектів арт-терапії в зарубіжних художніх музеях, 
хочу звернути увагу читачів на статтю «Відкриваю-
чи двері художніх музеїв для терапевтичних проце-
сів», опубліковану групою американських вчених у 
часописі «Мистецтво у психотерапії» 2006 року19. 
В ній автори узагальнюють теоретичні підвалини 
більш як десятирічного досвіду арт-терапевтичної 
практики американських та австралійських музеїв, 
а також розглядають ряд практичних форматів му-
зейної арт-терапії, в яких відвідування художньо-
го музею було основною формою практики, або 
частиною більшої терапевтичної програми. 

Серед згаданих у публікації музейних про-
грам досить близькою за задумом і цілями до 
«Трампліну» була експериментальна програма 
«Art for Health / Мистецтво для Здоров’я», ство-
рена на базі Національної галереї Австралії. 
Програму було ініційовано ще 1999 року соці-
альними організаціями підтримки корінного на-
селення Австралії. Програма об’єднала ресурси 
соціальної роботи, арт-терапії та великого ху-
дожнього музею в інтересах людей, які страж-
дають на тяжкі захворювання. Метою програми 
було підвищення самоусвідомлення учасників 
та мобілізація їхніх внутрішніх психологічних 
ресурсів для опору хворобі. Програма скла-
далася з 8 щотижневих музейних сесій, кожна 
тривалістю 4 години. Сесії починалися у студії з 
обговорення певної життєво важливої ситуації 
та виконання творчої роботи на цю тему. Після 
короткої перерви учасники під проводом му-
зейного фасилітатора йшли в музейні зали, щоб 
оглянути твори мистецтва, пов’язані за змістом 
з темою сесії. Такий порядок діяльності сприяв 
встановленню зв’язку між особистим досвідом 
учасника програми і досвідом митця, автора 
твору. Це, у свою чергу, заохочувало учасників 
до обміну думками і враженнями і, в кінцево-
му підсумку, працювало на глибше осмислення 
теми сесії кожним з учасників20. 

У 2011-2012 роках перші арт-терапевтич-
ні заняття для дітей з особливими потребами 
розпочав Національний музей мистецтв імені 
Богдана та Варвари Ханенків У Києві. Потреба 
в систематизації зусиль та знайденні зацікавле-
них партнерів спонукала музей скликати в квітні 
2013 року спеціальний семінар «Особливі діти 
в особливому просторі». Близько 60 фахівців із 
корекційної педагогіки і психології, соціальної 
роботи та музейної справи обговорили завдання 
та перспективи співпраці16.

Одним з результатів семінару стала спеціалі-
зована музейно-терапевтична програма «Трамп-
лін» для дітей та дорослих з інтелектуальною 
недостатністю, розроблена спільно з фахівцями 
київського Центру реабілітації осіб з ІН «Трамп-
лін»17 та Спеціального навчально-виховного 
комплексу «Мрія» для дітей18. Пілотний запуск 
програми відбувся восени 2013 року, відтоді 
програма діє в музеї на постійній основі. «Трамп-
лін» – це цикл з 5 пізнавальних зустрічей в музеї 
для груп дорослих з ІН. У кожній групі – до 12 
осіб. Теми зустрічей прості, засадничі для розу-
міння того, що таке музей та мистецтво: «Привіт, 
Музей Ханенків» «Картина. Портрет», «Пейзаж», 
«Натюрморт», «Скульптура». Заняття проходить 
у формі розмови музейного ведучого (фасиліта-
тора) з учасниками, залучено ігрові компонен-
ти: пазли, пошук твору за фрагментом, «чорна 
скриня»; учасники виконують завдання у малих 
групах; там, де можливо застосовано предмети 
допоміжного фонду для задоволення потреби в 
дотику. Позитивний емоційний фон – головний 
чинник ефективності заняття.  

Розробка «Трампліну» та наступної за нею 
спільної програми Музею Ханенків та ВГО «Ко-
аліція з захисту прав інвалідів» під назвою «Му-

зей гуртує. Арт-терапевтичні сесії в музейному 
просторі для розбудови мікросоціуму особи з 
інтелектуальною недостатністю ки» – значною 
мірою спиралася на досвід близьких за цілями 
програм зарубіжних музеїв. Зокрема, йдеться 
про програми для людей з порушеннями роз-
витку інтелекту Музею Метрополітен та Музею 
сучасного мистецтва в Нью-Йорку, Художнього 
музею в Толедо (США), Бостонського музею крас-
них мистецтв, Національної галереї в Австралії, 
російського Державного Ермітажу та інших. Ціла 

низка ідей та методичних прийомів, успішно 
апробованих колегами з інших країн, стала нам 
в добрій нагоді. Про деякі проекти ми дізнались 
вже тоді, коли фактично «зібрали» методичний 
«каркас» власної програми. Тож чимдалі просу-
валася розробка і коригування української ме-
тодики, тим частіше новини з інших музеїв не 
тільки розширювали наші фахові горизонти, але 
й дарували радість впізнавання: наші колеги за-
кордоном мислять і діють суголосно з нами. Це 
дуже підтримувало нас і додавало певності у вір-
ності обраного підходу.  

Слід зазначити, що жодна із програм, з якими 
ми ознайомилися, не надавалася до цілковитого 
запозичення. Соціальні обставини життя людей 
з ІН і, відповідно, завдання нашої і зарубіжних 
програм були надто відмінними. За всього ба-
гатства напрацьованого закордоном музейно-те-
рапевтичного досвіду, жодна із відомих нам спе-
ціальних програм не ставила собі за мету те, що 
поставили ми. Адже кінцева мета проекту «Музей 
гуртує» має соціальний зміст: зміцнення мереж 
пожиттєвої волонтерської підтримки молодих 
людей з інтелектуальною недостатністю. Над-
звичайно амбітна мета обумовлена винятково 
критичною ситуацією соціальної незахищеності 

Формат, що поєднав споглядання мистецтва 
та творчу роботу мала арт-терапевтична програ-
ма, розроблена Артуріною Фірс в музеї Універси-
тету Південного Іллінойсу для клієнток жіночого 
притулку. Авторка звітувала про методику та ре-
зультати впровадження програми у своїй роботі 
«Музей як цілющий простір. Задоволення емо-
ційних запитів відвідувачів через – споглядання 
та створення мистецтва»21. 

Окрім індивідуально-терапевтичних також 
і ширші соціальні цілі поставив перед собою 
проект щомісячних сесій, які Художній музей в 
Толедо (США) запропонував для учасників про-
грами дитячої та підліткової вагітності. Цілі про-
екту включали поглиблення самоусвідомлення 
учасників, вираження і опрацювання згнічених 
почуттів, пошук вирішення гострих проблем, са-
моідентифікацію учасників з культурою та соці-
альною групою, відновлення дружніх стосунків 
у родині. Під час сесій дівчата навчалися бачити 
і розуміти предмети мистецтва, а також продук-
тивно обговорювати їх, знаходили зв’язки між 
творами та власним життям. Саме ця здатність 
мистецтва розкривати людину для самої себе та 
розвертати особистості одну до одної є одним з 
наріжних каменів і проектів Музею Ханенків. 

Щодо спеціалізованих арт-терапевтичних про-
грам для людей з інтелектуальною недостатністю, 
то впродовж 2000-х років чимало художніх музеїв 
США сформували спеціальну пропозицію для лю-
дей, які страждають на хворобу Альцгеймера. Серед 
піонерів напрямку – Бостонський музей красних 
мистецтв (Массачусетс), Музей мистецтв та науки 
Брюса у Гринвічі (Коннектикут), Музей мистецтв та 
археології Університету Міссурі, Музей сучасного 
мистецтва в Нью-Йорку. З 2009 року власний Аль-
цгеймер-проект запустила Національна галерея 
Австралії. Програми ставили перед собою близькі 
цілі: відновлення пам’яті хворої людини та її здат-
ності до утворення смислових зв’язків шляхом 
зниження тривожності й розслаблення в ситуації 
емоційно-позитивного спілкування та творчості. 
Ґрунтовний науковий аналіз ефективності арт-те-
рапії для пацієнтів цієї категорії містить цьогорічна 
публікація американських неврологів Брюса Чен-
селлора, Енжела Данкана та Енжена Четерджи22. 
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також, не в останню чергу, самим привілеєм бути 
персональними адресатами уваги знаменитого 
музею. Головний висновок авторів програми: такі 
«мистецькі втручання» (art interventions) можуть 
бути ширше задіяні в практиці соціальних служб 
для психологічної підтримки доглядачів осіб з 
ментальними порушеннями29.

Серед згаданих у публікації музейних про-
грам особливо масштабною названо програму 
«Зустрінемось в МoМa / Meet me at MoMa» Му-
зею сучасного мистецтва у Нью-Йорку. Програму 
було розпочато в 2004 році у вигляді експери-
ментальних екскурсій для клієнтів Альцгеймер – 
Центру в Лексінгтоні, Массачуссетс. Що важливо, 
учасниками програми стали не тільки клієнти 
центру, особи зі слабкою та поміркованою фор-
мою хвороби Альцгеймера, але й члени їхніх 
родин та працівники служб догляду (carers). Від 
часу старту програми її учасниками стали понад  
2 000 осіб – хворі, їхні родичі та доглядачі. 

За структурою програма складалася з низки 
щомісячних зустрічей у музеї групи з 7-8 учас-
ників, серед яких – хворі та члени їхніх родин. 
Кожна зустріч включала екскурсію з обговорен-
ням 4-5 творів у музейній галереї, а також твор-
че заняття. Оцінювання програми здійснювало-
ся впродовж 9 місяців і включало аналіз тестів 
самооцінки настрою учасників до і після сесій, 
питальників, які учасники заповнювали вдома 
після сесій, та стенограм фокус-груп. За дани-
ми дослідження, клієнти  після участі у занятті 
з «поціновування мистецтва»  ставали бадьорі-
шими, емоційно зарядженими і більш схильними 
до розмови. Музейні зустрічі не просто покра-
щували їхній настрій на години й навіть на дні 
вперед, але, в окремих випадках, пробуджували 
у клієнтів ті здібності до інтерпретації та вислов-
лення, що давно згасли. Було відзначено чіткість 
формулювань та впевненість вислову, які клієнти 
проявляють в процесі занять у музеї, і яких вони 
не виявляли деінде. Під час дискусії клієнти не 
повторювали одне одного і не втрачали предмет 
дискусії. Окрім цього, в ході наступних відвідин 
було зафіксоване значне зниження тривожно-
сті та розгублення, які визначали стан клієнтів у 
перший візит. Знизилася конфліктність – клієнти 
сварилися між собою значно менше, ніж це буває 
в інтернаті,  де вони спільно мешкають23. 

У 2009 році програму було скориговано 
та поширено завдяки ґранту в національному 
масштабі через публікацію та розповсюдження 
універсального посібника для музеїв з органі-
зації програми для хворих на деменцію. Над-
звичайно змістовний і практичний посібник ви-
кладено в широкий доступ на офіційному сайті 
Музею сучасного мистецтва, там же подано віде-
окурс з організації програми в її екскурсійній та 
творчій частині24. 

Ці та інші свідчення спостерігачів щодо по-
ведінки людей з хворобою Альцгеймера під час 
арт-терапевтичних занять у Музеї сучасного мис-

тецтва в Нью-Йорку, а також на сесіях, близьких 
за форматом програм Музею мистецтва та архе-
ології Університету Міссурі25 та Національної га-
лереї Австралії26, підтверджують тезу про те, що 
споглядання та обговорення мистецтва сприяють 
вивільненню затиснених емоцій та задіюють ті 
частини мозку, що відповідають за активну сві-
домість та пам’ять. Подібно до музики, візуальні 
мистецтва торкають в мозку людини глибинні 
структури, критично значущі для підтримки емо-
ційного здоров’я, і це не залежить від віку та мен-
тальних можливостей людини. На переконання 
Брюса Л. Міллера, клінічного директора Центру 
пам’яті і старіння при Університеті Каліфорнії, на-
віть просте сидіння перед твором мистецтва і па-
сивне його споглядання є набагато активнішим 
процесом, ніж багатьом здається, і така актив-
ність може мати позитивний вплив на розвиток 
та відновлення функцій мозку27.

Примітно, що автори методики нью-йорк-
ського Музею сучасного мистецтва свідомо спи-
раються в своїй програмі саме на твори репре-
зентативного мистецтва. Зображальний матеріал, 
на думку психологів та педагогів, є значно до-
ступнішим для сприйняття людей з ментальними 
порушеннями, він легше задіює уяву і викликає 
спогади. Відтак, великі можливості в цьому плані 
мають саме музеї класичного мистецтва, адже в 
їхніх залах ідентифікація відвідувача із зобра-
женими персонажами чи сценами відбувається 
легше і безпосередніше28. 

Надзвичайно цікавим є досвід британських 
соціальних психологів Саманти Робертс і Пола 
Каміка та арт-терапевта Нейла Спрінгама у пі-
лотному проекті арт-терапевтичних сесій в лон-
донській галереї Тейт для соціальної підтримки 
членів родини та доглядачів осіб з порушення-
ми ментального розвитку. На базі галереї було 
проведено дві 90-хвилинні сесії споглядання і 
обговорення мистецтва для групи з 8 учасників. 
Кожен з них є доглядачем на постійній основі за 
людиною з серйозними і тривалими проблемами 
ментального здоров’я. Сесії відбувалися в дні, коли 
галерею закрито для широкої публіки. Під час се-
сій здійснювався аудіо-запис, після завершення 
програми з кожним учасником, а також з двома 
фасилітаторами сесій було проведено докладне 
інтерв’ю. Аналіз матеріалів засвідчив виражений 
позитивний ефект занять, зумовлений сприят-
ливою емоційною дією творів на психологічний 
стан учасників, цікавим для них пізнавальним 
досвідом, цінною можливістю вирватися з рутини 
життя і поділитися своїми думками і переживан-
нями у ролі «просто людей», а не «доглядачів», а 

Адресатами спеціальної пропозиції художніх 
музеїв є не лише дорослі з набутою формою ін-
телектуальної недостатності (та їхні родини), але 
й діти та дорослі із вродженими порушеннями 
ментальної функції, зокрема люди з порушення-
ми аутистичного спектра або із синдромом Дауна. 
Одним з перших джерел натхнення для авторів 
української програми «Музей гуртує» став дос-
від спеціальної програми нью-йоркського музею 
Метрополітен «Відкриття / Discoveries». Програ-
му призначена для з дітей та дорослих, які мають 
вроджені вади розвитку та пізнавальних функ-
цій, зокрема, порушення аутистичного спектра. 
Це одна з найдавніших програм цього напрямку 
музейної діяльності, її було започатковано ще 
наприкінці 1980-х років на кошти  державного 
гранту. Як зауважила Дженіффер Джаффе, коор-
динатор музейних програм доступності, ця про-
грама була створена, щоб надати змогу стигма-
тизованим родинам отримати позитивний досвід 
музею30. Музейна статистика свідчить, що чимало 
людей, які стали учасниками програми в перші 
роки її роботи, залишилися з музеєм до сьогодні, 

при цьому музейники регулярно докладають зу-
силля до залучення нових людей та родин.

 Заняття за програмою «Відкриття» відбува-
ються раз на два тижні по неділях. Учасники – діти 
6-15 років із слабкою та поміркованою формою 
ІН, їхні родини та друзі. Програма складається з 
окремих тематичних занять, перелік яких музей 
публікує за кілька місяців. Набір учасників на 
кожне заняття ведеться за окремим записом. 

За свідченням спостерігача Еліз Фред-Браун, 
кожне заняття починається із зустрічі в музейній 
студії та знайомства всіх учасників між собою. По-
тім музейник-фасилітатор повідомляє тему занят-
тя і коротко обговорює її з учасниками. Далі група 
вирушає в музейні зали. Дорогою діти задають за-
питання про твори, які бачать, жваво коментують. 
У програмі заняття – спільний розгляд двох творів 
музейної колекції. Твори підбираються так, щоб 
вигідно надаватися до зіставлення. Роль фасиліта-
тора – допомогти учасникам сформулювати і ви-
словити думку, тому він чи вона ставить додаткові 
питання, а також у ході розмови робить замальов-
ки на великому аркуші паперу, для того, щоб до-
помогти учасникам зосередити увагу на предметі 
обговорення. Після кожного розгляду всі малюють 
просто сидячи в залі на підлозі – музейний пра-
цівник роздає олівці і папір і просить учасників 
замалювати те з твору, що їм сподобалося най-
більше. Після завершення кожен презентує свій 
малюнок усій групі. Потім група переходить до 
другого твору і так само докладно розглядає його, 
звертаючи увагу на спільне і відмінне між двома 
творами. Далі знову усі малюють я і презентують 
рисунки для групи. Потім група повертається до 
студії, де відбувається творче заняття за темою 
зустрічі. Кожна родина спільно створює свій арте-
факт, який далі забирає додому на пам’ять. Усі ро-
дини-учасниці заняття отримують квиток на без-
коштовний вхід до музею, що має стимулювати їх 
відвідувати музей надалі31.
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Програму «Музей гуртує» було розроблено 
впродовж 2014 року з ініціативи ВГО «Коаліція  
захисту прав інвалідів та осіб з інтелектуальною 
недостатністю» спільно співробітниками Націо-
нального музею мистецтв імені Богдана та Вар-
вари Ханенків та фахівцями Благодійного товари-
ства «Джерела» в рамках проекту, підтриманого 
Фондом Ріната Ахметова «Розвиток України».

Метою авторів програми було застосувати 
колосальний інформаційний та емоційний ре-
сурс музею світового мистецтва та методичний 
досвід арт-терапії, зокрема музейної, для згурту-
вання мереж пожиттєвої волонтерської підтрим-
ки навколо осіб з інтелектуальною недостатністю.

У результаті апробації методичних ідей було 
сформовано програму, яка складається з 7 по-
слідовних компонентів: 1) установчої зустрічі з 
волонтерами: 2) – 6) п’яти комплексних арт-тера-
певтичних сесій в музеї, кожна з яких включає ін-
терактивну тематичну екскурсію (40-45 хвилин) 
та творче заняття (30-45 хвилин); 7) завершаль-
ної зустрічі з волонтерами. 

Учасниками кожної окремої програми є гру-
па з приблизно 10-12 осіб, яка включає 2 особи 
з інтелектуальною недостатністю та їхні волон-
терські мережі підтримки  (кожна мережа скла-
дається в середньому з 3-4 осіб). Групу з двох ме-

реж для участі програми формує організація, яка 
замовляє для своїх клієнтів музейну програму. 

Кожна група відвідує музей та бере участь у 
арт-терапевтичній сесії раз на місяць у понеділок 
або вівторок – дні, коли музей зачинено для ши-
рокої публіки. Відсутність під час сесій сторонніх 
осіб сприяє відкритому і комфортному спілку-
ванню учасників, яке є ключовим чинником успі-
ху програми. В цілому тривалість програми для 
однієї групи становить в середньому 6 місяців.

Програма сесій передбачає участь щонай-
менше 2 ведучих-співмодераторів: музейного 
гіда та корекційного психолога або педагога 
(працівника організації, яка замовляє програму 
для своїх клієнтів та волонтерів, або залучено-
го фахівця). Участь обох ведучих обов’язкова 
під час установчої та завершальної зустрічей з 
волонтерами. Екскурсійну частину кожної з 5 
сесій веде музейник, однак дуже важливо, щоб 
фахівець-співмодератор допомагав учасникам 
підключитися до обговорення, налаштуватися 
на дружню і відкриту бесіду, поділитися своїми 
думками і враженнями. Бажаною є активна (про-
відна) участь корекційного психолога в творчому 
занятті – для підтримки учасників, заохочення їх 
до співпраці, обговорення результатів.  

Наостанок, проте не в останню чергу за зна-
ченням, варто згадати проекти російських музеїв, 
покликані служити інтересам людей з порушен-
нями інтелектуального розвитку. Справжнє на-
тхнення подарувало розробникам української 
програми знайомство з діяльністю санкт-петер-
бурзького арт-терапевта Олександра Колєсіна, 
автора програми занять для молодих осіб з Да-
ун-синдромом у просторі експозиції Держав-
ного Ермітажу. Це одна з найперших програм 
подібного спрямування на пострадянському 
просторі, її старт припав на 1993 рік. Програма 
працювала в Ермітажі впродовж 6 років. Клієнтів 
Петербурзького психоневрологічного інтернату 
привозили до музею раз на два тижні з вересня 
до травня. В групі займалися від 10 до 15 осіб, 
ядро складали учасники унікального авторсько-
го арт-терапевтичного проекту Колєсіна «Театр 
мініатюр» («Театр Кабукі») у віці від 23 до 53 
років32. Спостереження автора програми за осо-
бливостями сприйняття матеріалу та поведінки 
учасників групи дозволили йому виділити низку 
психолого-педагогічних закономірностей діало-
гу в музейному просторі. У вже цитованій вище 
статті, написаній О. Колєсіним на основі досвіду 
ведення програми до збірника «Інші. Особливості 
соціокультурної реабілітації людей з порушення-
ми розумового розвитку та аутизмом музейними 
засобами», автор пропонує практичні рекомен-
дації щодо побудови заняття й тактики спілку-
вання музейного педагога з аудиторією такого 
типу на кожному важливому етапі цієї взаємодії: 
привітання, знайомство, опанування музейного 
простору і часу, побудова міжособових стосун-
ків під час заняття. Особлива увага приділяється 
особливостям зорового сприйняття мистецьких 
творів, роботі асоціативного мислення та пам’яті 
людей з синдромом Дауна. Багатий практичний 

досвід О. Колєсіна та його особиста гаряча відда-
ність інтересам людей з особливими пізнаваль-
ним потребами перетворює матеріал на джерело 
дуже цінної практичної інформації для всіх, за-
цікавлених у темі33. Варто додати, що у збірнику 
«Інші» є ще кілька матеріалів, безперечно корис-
них для тих, хто розробляє чи планує розробляти 
спеціальну музейну програму для людей з тими 
чи іншими порушеннями інтелекту34. 

Підсумовуючи наш короткий огляд сучасного 
теоретичного та практичного матеріалу з пробле-
матики музейної арт-терапії для людей з інтелек-
туальною недостатністю, слід відзначити зростан-
ня кількості програм у цьому напрямку, особливо 
в останні роки. Великий інтерес до таких програм 
і готовність взяти у них участь, вкласти до спра-
ви власні ресурси – інтелектуальні, організаційні, 
фізичні, а часом і фінансові – виявляють художні 
музеї. Вельми прикметно, що безумовне лідерство 
в цьому напрямку утримують провідні національні 
арт-музеї світу – Рейксмузеум в Амстердамі, Му-
зей Метрополітен та Музей сучасного мистецтва 
у Нью-Йорку, Галерея Тейт у Лондоні, Національна 
галерея Австралії у Сіднеї, Державний Ермітаж у 
Санкт-Петербурзі. Ці інституції сьогодні не тільки 
активно задіяні у вирішенні актуальних завдань 
соціальної політики, а віднедавна – й охорони 
здоров’я. Вони, як ми бачимо, часто самі ініціюють 
важливі зміни і накреслюють нові гуманістичні 
напрямки розвитку суспільства. Музеї України та-
кож мають усе необхідне, щоб взяти на себе цю 
місію.  Потрібна лише добра воля, ентузіазм та го-
товність до змін.

Ганна Рудик,
заступник генерального директора
з науково-освітньої роботи
та музейних програм Музею Ханенків

 

ОПИС П’ЯТИ
МУЗЕЙНИХ СЕСІЙ
АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНОЇ
ПРОГРАМИ ДЛЯ ОСОБИ 
З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЮ 
НЕДОСТАТНІСТЮ ТА 
ІНДИВІДУАЛЬНОЇ
МЕРЕЖІ ЇЇ ПІДТРИМКИ

Загальний опис
програми
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СЕСІЯ 1.
Хто я? Яка я людина?
ЗАВДАННЯ СЕСІЇ: 
• Познайомитися з групою, познайомити 

учасників між собою. Оголосити цілі і формат 
програми (ближче знайомство з мистецтвом та 
один з одним; спілкування, обмін думками). За-
початкувати приємну атмосферу відкритого і по-
зитивного спілкування.

• Шляхом розгляду та обговорення обраних 
творів спонукати учасників до міркування про те, 
як через зовнішність людини проявляються риси 
її особистості, а також до кращого усвідомлення 
себе як індивідуальності в сукупності унікальних 
зовнішніх і внутрішніх рис.

• Створити умови для відпрацювання успіш-
ної взаємодії клієнта з волонтерами та волон-
терів однієї мережі між собою через виконання 
завдань у малих групах (окремих індивідуальних 
мережах однієї особи з ІН).

• Надати учасникам змогу поміркувати про 
ключові риси своєї особистості та візуалізувати 
їх  у техніці колажу. 

ЕКСКУРСІЯ МУЗЕЄМ
Вступ ведучої
Доброго дня, дорогі гості музею, учасники 

програми. Я дуже рада познайомитися з вами! 
Мене звати Людмила, я – працівник музею. Я 
буду вести короткі екскурсії для вас у рамках 
програми. Ми будемо спільно розглядати та об-
говорювати твори мистецтва.

Також дозвольте представити Ганну та 
Кристину (співмодераторів: музейника та корек-
ційного психолога). Вони також братимуть участь 
у наших обговореннях. 

Тепер я б хотіла попросити кожного з вас 
назвати своє ім’я. Кожен отримає бейджик зі сво-
їм іменем, щоб нам було легше познайомитися і 
спілкуватися в подальшому.

Ми з вами зустрілися в одному з найвідомі-
ших музеїв Києва – Музеї Ханенків. Сам будинок 
музею незвичайний, чи не так?... У нашому му-
зеї зберігається найцінніша в Україні колекція 
світового мистецтва. Ми побачимо різні твори 
мистецтва – картини і скульптури, посуд і меблі, 
тканини і килими. . . 

Ви є учасниками нової музейної програми. 
Сенс цієї програми в тому, щоб допомогти люди-
ні краще пізнати себе, познайомитися з іншими 

і знайти друзів. А також – дізнатися більше про 
мистецтво, насолодитися спогляданням художніх 
творів, взяти участь в цікавих творчих вправах. 
Адже музей мистецтва – найкраще місце для 
спілкування та творчості! 

Сьогодні, гуляючи разом по музею, ми погово-
римо про людину. Адже всі ми – люди, маємо тіло 
і душу, носимо одяг, вміємо радіти і сумувати, лю-
бимо посміхатися, наші очі інколи «говорять» кра-
ще за слова. Бувають очі добрі і веселі, а бувають 
суворі і гнівні – це залежить від настрою людини. 
Тіло молодої людини не таке, як тіло старшої. Одяг 
заможної людини відрізняється від одягу бідної. Як 
людина виглядає? Що зовнішній вигляд каже нам 
про характер і долю людини?  Про це й піде наша 
розмова.

Коментар ведучої
Налаштувати групу на спільне споглядан-

ня творів мистецтва. Приділити належну увагу 
знайомству. Важлива коротка розповідь про му-
зей. Ведуча в кожній залі має дати можливість во-
лонтерам та клієнтам розглянути приміщення, 
його оформлення та експонати, що в ньому пред-
ставлені. Звернути увагу на те, які різні учасники 
сесії, чим схожі, який мають настрій.

Установча зустріч
із волонтерами

На початку програми, перед першою сесією,  
робоча група проекту проводить окрему зустріч 
з групою волонтерів у неформальній обстановці. 
Тривалість зустрічі – близько 1 години. 

Мета зустрічі: знайомство, презентація 
програми, налагодження позитивного робочо-
го контакту.

Порядок денний зустрічі:
- представлення учасниками зустрічі (волон-

терами) себе та особистих причин і цілей участі 
в проекті; 

- коротка презентація програми та її голов-
них цілей робочою групою; 

- переваги участі в програмі на основі особи-
стого досвіду волонтера попередньої програми; 

- будова програми, відповідальність учасни-
ків (вчасний прихід, повна присутність, зворотній 
зв’язок), співпраця з університетами;

- психологічні нюанси стосунків волонтера і 
клієнта різної статі;

- практична вправа «Хатинка» - візуалізація 
індивідуальної мережі як дому з мешканцями;

- заповнення Анкети волонтера проекту 
(див. Дод.2).  

Анкети зберігаються в архіві проекту. В 
FB-спільноті проекту розміщується пост про по-
чаток нової програми.

 
Коментар психолога
На зустрічі з волонтерами модератору важ-

ливо створити атмосферу довіри та захищено-
сті, наголошуючи на цінності та відповідально-
сті кожного учасника проекту.

 Проводити зустріч рекомендується сидячи 
в колі, даючи можливість висловитися спочатку 
всім по колу, потім у вільному порядку. В будь-якій 
групі виявлятимуться лідери, які будуть більш 
активно себе проявляти та висловлюватися, а 
тому, щоб менш активні учасники також були 
задіяні, відповідати на перші запитання пропо-
нується в колі по черзі. Після запитань, що мають 
на меті знайомство учасників, важливо запита-
ти волонтерів, як вони сприймають особливос-
ті клієнтів, потім - чому вони вирішили стати 
волонтерами і лише потім запити про їхнє уяв-
лення щодо проекту. Після кожного запитання 
модератору рекомендується підсумовувати від-

повіді учасників. У підсумку доцільно буквально (не 
перефразовуючи) згадувати відповіді всіх учасни-
ків - це дасть змогу кожному з учасників відчути 
себе почутим і таким, хто безпосередньо впли-
ває на хід зустрічі.

Найчастіше переважно високі моральні іде-
али є мотивами до виконання волонтерської 
діяльності, спонукаючи допомагати людям з 
особливими потребами.

Розмірковуючи про свої мотиви, волонтери, 
як правило, звертають увагу на своє бажання та 
можливості. В такому разі модератору варто 
запитати про труднощі, які, на думку учасни-
ків, можуть виникнути. Це запитання допоможе 
учасникам більш реалістично налаштуватися 
на участь у проекті, підготуватися до можли-
вих складних моментів у діяльності групи. Мож-
ливість говорити про не дуже приємні, а часом 
негативні очікування допоможе у майбутньому 
під час реалізації проекту не знецінювати процес 
будування стосунків з огляду на  певні труднощі.

Почувши думки волонтерів про їхні моти-
вацію та бачення щодо проекту, важливо роз-
повісти про його цілі, завдання та заходи. Мо-
дератор може ще раз наголосити на  цінності 
кожного учасника, який будує дружні стосунки з 
людиною з інтелектуальною недостатністю, 
повідомити про послідовність тем зустрічей та 
нагадати про важливість присутності кожного 
учасника. Під час презентації проекту доцільно 
згадати про можливості волонтерів допомогти 
клієнтам. Це допоможе будувати зв’язки між мо-
тивацією  до волонтерської діяльності та спо-
собом її реалізації. Після презентації потрібно 
надати волонтерам можливість  задати уточ-
нюючі запитання.

Після презентації та відповідей на запитан-
ня можна запропонувати волонтерам заповнити 
анкети учасників проекту. 

Завершальне завдання для групи – вправа 
«Хатинка». Волонтерам кожної мережі пропону-
ється пофантазувати та зобразити на ватмані 
спільний будинок, а в ньому – всіх учасників їхньої 
мережі підтримки. Після завершення роботи не-
обхідно презентувати свій малюнок. Це практич-
не завдання, що допоможе волонтерам розпоча-
ти спільну діяльність, задуматися про своє місце, 
місце клієнта та інших учасників у групі.                        Фотопортрет Богдана Ханенка до 1908 року.
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ФОКУС 1. БОГДАН ХАНЕНКО –
ЗАСНОВНИК МУЗЕЮ, ЩЕДРИЙ ДОНАТОР 

Фотопортрет Богдана Ханенка до 1908 року.
Стор. 17

1. Короткий огляд вестибюлю Дому Ханенків. 
2. Спільний розгляд та опис предмету. Що ми 

бачимо на мольберті?... (фотографію, погрудний 
портрет чоловіка). Що за людина перед нами, яка 
вона? (стать, вік, епоха, рівень достатку, можлива 
професія)... Ведуча заохочує до участі в обгово-
ренні, висловлення суджень. 

3. Розповідь ведучої. Коротко і в інтерактивно-
му режимі (із риторичними та прямими запитан-
нями до учасників) ведуча знайомить учасників з 
історією життя Богдана Ханенка, розповідає про 
час, в якому він жив,  його дім, колекцію, дарунок.

4. Обговорення. На основі спільного опи-
су предмету та почутої розповіді про мецената 
Ханенка учасники обговорюють питання: Які 
риси були властиві особистості Богдана Ханен-
ка? Якою він був людиною?... Які думки і почуття 
спонукали його до створення колекції, а пізніше 
до задуму публічного музею?... Ведуча запрошує 
учасників поділитися власними історіями про 
щедрість та турботу про інших, за потреби для 
заохочення обміну починає (чи запрошує одного 
з модераторів почати) із власної історії.

Коментар ведучої
Надати можливість висловитись кожному 

учаснику. У випадку складнощів спілкування допо-
могти знайти відповідь на власному прикладі (щоб 
вам спало на думку, якщо б ви не знали, що це за 
предмет, кого зображено тощо). Під час обгово-
рення заохочувати контакт волонтерів з клієн-
тами. Переформулювати або спростити питан-
ня, якщо бесіда виходить в’ялою або однобокою. 
Наголос: щедрість та людяність Богдана Ханенка.

ФОКУС 2. СВЯТИЙ ГЕОРГІЙ-ПЕРЕМОЖЕЦЬ –
ЗАХИСНИК ЛЮДЕЙ

1. Короткий огляд Великої вітальні Дому Ханенків. 
2. Спільний розгляд та опис твору. Що перед 

нами на постаменті? (скульптура з металу, ста-
туя чоловіка у повний зріст). Що за людина пе-
ред нами, яка вона, що вона робить? Що можна 
сказати про вік, епоху,  можливу професію або 
рівень достатку цієї людини?...

3. Розповідь ведучої. Святий Георгій - Георгій 
Переможець (він же – Юрій Змієборець) герой се-
редньовічної християнської легенди. Легенда опо-

Донателло (1386-1466). Італія. «Святий Георгій»
(1415-1417). Відлив з бронзи 19 ст.

відає, що Георгій був одним з найхоробріших вої-
нів римського імператора. Він захищав свою землю 
від ворогів, був полководцем – керував цілою армі-
єю. Одного разу, як повідомляє нам стара легенда, 
Георгій потрапив до країни, де панував страшний і 
лютий змій, що поїдав молодих людей. Георгій при-
був до того краю саме тоді,  коли надійшла черга 
дочки царя відправитися до змія на розтерзання. 
Юнак не міг залишитися осторонь, він вступив у бій 
зі змієм і переміг його. Так він врятував дочку царя 
і всіх інших хлопців та дівчат від загибелі. 

Художники і скульптори часто зображували у 
своїх творах відомого героя. Вони не знали точно 
як він виглядав, і тому кожен зображував Святого 
Георгія по-своєму. Цю статую створив 600 років 
тому знаменитий італійський скульптор Донател-
ло для прикрашання церкви в італійському місті 
Флоренція. Статуя викликала захоплення люби-
телів мистецтва, тому з неї було зроблено багато 
відливків, один з яких – перед нами.

4. Інтерпретація. Подивімося ще раз уважно 
на скульптуру, особливо на лице Святого Георгія. 
Людиною якого характеру представ Святий Геор-
гій у скульптурі Донателло? ... 

Хуан дель Масо (1612-1667). Іспанія. Портрет Інфанти Маргарити Австрійської.  Полотно, олія.
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краю. Святий Георгій захищав життя інших людей. 
Маленька принцеса, незважаючи ні на що, три-
мала лице і поставу – вона також несла відпові-
дальність за честь роду Габсбургів. Усі троє – люди, 
сильні духом, люди, відповідальні за інших. Мож-
ливо, саме тому вони близькі нам з вами…

Ще раз дякуємо всім за чудову роботу. Нашу 
сесію завершено. До побачення. 

Коментар психолога
Перша арт-терапевтична сесія та творче 

заняття мають на меті познайомити учасників 
групи між собою. Цього можна досягти шляхом 
розповіді про своє сприйняття певних творів мис-
тецтва та представлення  себе іншим учасникам.

На арт-терапевтичній сесії групі пропо-
нуються три твори мистецтва, де зображені 
особи, різні за зовнішнім виглядом, статтю, ві-
ком, видом діяльності. Учасники групи можуть 
висловлювати свої фантазії про запропонованих 
героїв, брати до уваги розказані про них факти 
та порівнювати їх характеристики з власними 
якостями чи уявленнями. Переважно всі вміють 
представляти себе під час знайомства. Є сформо-
вані фрази, що залежать від досвіду спілкування 
кожної людини та мети знайомства. Завданням 
арт-терапевтичної сесії є не використовувати 
сформовані шаблони при знайомстві, а запропо-
нувати спільні теми для обговорення – твори 
мистецтва, які допоможуть інакше подивитись 
на себе та побачити іншого. 

Згодом на арт-терапевтичному занятті учас-
ники групи матимуть можливість візуалізувати 
себе за допомогою картонної заготовки людської 
фігури, засобів для малювання та техніки колажу. 
Практичне відтворення свого образу допоможе 
учасникам зосередитись на своїх реальних чи ба-
жаних зовнішніх характеристиках, і це дозволить 
краще описати свої якості, спираючись на отри-
маний досвід під час екскурсії. Оскільки клієнти 
можуть мати певні труднощі  під час виконання 
цієї  творчої роботи, волонтери  матимуть змогу 
допомогти їм, тим самим зближуючись між собою. 
Яскравість образів створеного «Я» та новий спо-
сіб знайомства також привернуть додаткову ува-
гу учасників групи один до одногою. 

Труднощі, які можуть виникнути.
На першій зустрічі група може бути недо-

статньо активною, учасники можуть сороми-
тись висловлювати свою думку. В такому випадку 
ведучому доцільно більше стимулювати учасни-
ків, звертаючись до них поіменно, підтримуючи 
та розвиваючи їхні відповіді.

 Під час заняття учасники можуть занадто 
захопитися лише власними відтвореними обра-
зами. В такому разі модератору рекомендується 
самому наголошувати на певних спільних харак-
теристиках  у відтворених образах «Я», таким 
чином привертаючи увагу до образів  інших членів 
індивідуальної мережі підтримки та формуючи 
певні зв’язки подібності між учасниками.

ЗВОРОТНІЙ ЗВ’ЯЗОК 
У день сесії експерти проекту розсилають 

анкети оцінювання (див. Дод. 3) на електронні 
адреси волонтерів,  додаючи фото розглянутих 
творів. Також можна запропонувати волонтерам 
затриматися після сесії на кілька хвилин і запов-
нити анкети в музеї.

Відповіді волонтерів заносяться у таблицю 
для аналізу динаміки сприйняття волонтером 
своєї участі в програмі. 

 

СЕСІЯ 2.
Люди поруч зі мною
ЗАВДАННЯ СЕСІЇ: 
• У ході розгляду і обговорення вибраних 

творів музейної колекції поговорити про тих,  
хто складає найближче коло людини, є значими-
ми особами в її житті. Розглянути різні приклади 
близьких стосунків між людьми: любов між бать-
ками і дітьми, кохання чоловіка та жінки, дружба, 
повага, зв’язок між вчителем і учнем.

• У ході виконання творчої вправи допомогти 
учасникам краще осмислити та візуально змоде-
лювати себе в стосунках із близькими й важли-
вими людьми у своєму житті. 

• Створити умови для відпрацювання успіш-
ної взаємодії клієнта з волонтерами та волон-
терів однієї мережі між собою через виконання 
вправ у малих групах (мережах).

• Підтримати атмосферу приємного і відвер-
того спілкування, довіри та емоційної близькості, 
започатковану на першій сесії. Сприяти глибшо-
му знайомству та розвитку дружніх стосунків між 
клієнтами та волонтерами.  

ЕКСКУРСІЯ МУЗЕЄМ
Вступ ведучої
Доброго дня, шановні друзі. Ви звернули ува-

гу, я сказала «шановні друзі»? Це звичний спосіб 

Коментар ведучої
Звернути увагу на спільні та відмінні риси цього 

твору з попереднім. Уважно розглянути та проко-
ментувати всі зауваження учасників. Заохочувати до 
активної  бесіди в групі. Розпитати та вислухати 
кожного охочого. Навести свої власні приклади, коли 
проявляли сміливість або, навпаки, – несміливість.  

ФОКУС 3. ІНФАНТА МАРГАРИТА –
ЛЮДИНА-ЗАГАДКА 

Хуан дель Масо. Портрет Інфанти
Маргарити Австрійської. Стор. 19

1. Короткий огляд колишньої їдальні Дому Ха-
ненків (зали мистецтва Іспанії). 

2. Спільний розгляд та опис твору. Що перед 
нами? (картина, портрет дівчини). Хто зобра-
жений на портреті? Що можна сказати про цю 
дівчину? Хто вона? В яку епоху жила? Скільки їй 
років? Чи вона видається вам гарною? ….

3. Розповідь ведучої. Перед нами – портрет 
іспанської принцеси Маргарити, юної дочки ко-
роля, написаний до її заручин з австрійським ко-
ролем Леопольдом. На портреті принцесі 13 або 
14 років. У цьому віці в 17 столітті дівчата вже 
готувалися до заміжжя. Ми небагато знаємо про 
принцесу Маргариту. Історики пишуть, що вона 
мала слабке здоров’я. 

4. Обговорення. Подивімося уважніше на 
лице принцеси, її позу. Який характер, на ваш по-
гляд, мала ця дівчина?  Чи була вона доброю і 
спокійною людиною? Чи виглядає вона гордою? 
Гордовитою? Як вам здається, їй не важко в та-
кій величезній сукні? Увага на поставу: за пра-
вилами поводження іспанських вельмож людина 
мала «тримати лице», мати горду і гідну поставу 
незалежно від свого настрою. Це було питання 
честі і статусу не лише самої особи, а цілого роду. 
(Ведуча пропонує учасникам вирівняти спину, 
нагадуючи, що правильна постава корисна для 
здоров’я та надає впевненості у собі. Зараз, на 
відміну від старих часів, люди часто забувають 
про поставу, але даремно). Портрет чимало роз-
повів нам про принцесу Маргариту, чи викликала 
у вас симпатію ця людина? Чи могли б ви стати 
друзями з принцесою Маргаритою, якби це було 
можливо? Чому? Що важливо для дружби?... Ве-
дуча залучає всіх учасників до відповіді. 

5. Робота в малих групах. Кожен учасник ділить-
ся короткою розповіддю на тему «Мій друг/подру-
га: який він/вона». 10 хвилин. Після завершення 
кожен ділиться короткою розповіддю для всіх.

Коментар ведучої
Можливі протилежні твердження, однак непра-

вильних думок не може бути. Надати комфортні 
умови для роботи в групах, спостерігати, не втру-
чатися. Під час обговорення пригадати ті якості 
характерів, про які йшла мова під час екскурсії.

Підсумок ведучої
Ми прогулялися Музеєм Ханенків, помилува-

лися вишуканим будинком, оглянули кілька  му-
зейних творів. Ми поговорили про людей, яких 
зображено на фотографії, у скульптурі, на карти-
ні  – Богдана Ханенка – щедрого мецената, дару-
вальника, Святого Георгія – сильного і сміливого 
воїна-захисника, Інфанту Маргариту – юну і слаб-
ку фізично, але сильну духом дівчину. 

Ми переконалися, що зовнішній вигляд може 
багато сказати нам про людину, а також обгово-
рили зв’язок між зовнішністю та рисами характе-
ру людини. Поміркували про причини виникнен-
ня дружніх стосунків між людьми. 

Тепер – творча частина нашої сесії. Практичне 
завдання, яке запропонує пані Кристина, дасть вам 
змогу більш конкретно уявити самих себе, вирізни-
ти головні риси зовнішності та характеру. Це допо-
може нам краще познайомитися один з одним.

ТВОРЧЕ ЗАНЯТТЯ 
Вправа «Який/яка я? Автопортрет-колаж». 
Модератор пропонує учасникам відповісти 

на запитання «Хто я? Який я?» через створення 
свого образу в техніці колажу. Для цього нада-
ється картонний шаблон людської фігури, а також 
інші засоби: олівці, фломастери, нитки, стрічки, 
кольоровий папір, тканина, клей, ножиці. Робо-
та йде у малих групах (індивідуальних мережах 
підтримки), волонтери активно помагають клієн-
ту зрозуміти завдання, обговорюють колажі один 
одного. Тривалість роботи: 20-25 хв. Після цього 
кожен учасник представляє свій автопортрет для 
загалу та розмірковує про те, до якого з трьох 
розглянутих сьогодні осіб він чи вона ближчий 
за характером, рисами особистості.

Завершення модератора
Велике спасибі всім за змістовні презента-

ції себе. Богдан Ханенко, Святий Георгій, Інфанта 
Маргарита – люди різних епох, різного віку і статі. 
І все ж, чи є між ними трьома щось спільне? Щось, 
що їх об’єднує?... Усі троє сьогоднішніх героїв – 
люди, які взяли на себе відповідальність за щось 
або когось, окрім самих себе. Богдан Ханенко 
переймався розвитком культури нашого міста та 
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хлопчиків є сином жінки? Чому ви так гадаєте? 
Що відчуває жінка до свого сина? Як це видно? А 
що відчуває дитина, котрої торкається рука його 
мами?... У простих жестах рук матері художник 
виразно передав її нескінченну любов до дитини.

2. Розгляд та обговорення твору № 2. Кого 
зображено на цій картині? Хто з хлопчиків є сином 
жінки, Ісусом, а хто Іоаном Хрестителем? З чого це 
видно? Як почувається дитина, яка сидить на руках 
у мами? А як гадаєте, чи любить дитина свою маму? 
Як художник нам це показує? Як на вашу думку, чи 
важливе для матері таке ставлення дитини?...

3. Робота в малих групах. На двох картинах 
нам показано близькі стосунки матері і дитини: 
любов, ніжність, турбота. Це взаємні стосунки, 
адже дитина у відповідь на мамину ласку відчу-
ває і проявляє до мами те саме. Отже не лише 
матір є значимою людиною для нас, але не менш 
значимими є для людини її діти. Чи турбуєтеся ви 
про ваших мам та, загалом, про батьків? Тема для 
обговорення в мережах: «Моя турбота про маму 
(батьків)». Впровадження ролі «спікера» малої 
групи: перед початком обговорення в кожній 
групі обирається спікер, завдання якого уважно 

звертатися, але для мене це не просто слова. Я 
справді щиро шаную вас, кожного з вас. А також 
я пропоную вам дружбу зі мною. Крім того, я га-
даю, дехто з вас уже є друзями або можете стати 
друзями під час участі в нашій програмі. Пам’ята-
єте, саме про дружбу ми говорили минулого разу, 
коли розглядали портрет Інфанти Маргарити?

Дружба, любов, кохання, повага – це ті почуття, 
які пов’язують нас із близькими людьми. В житті 
кожного з нас є люди, яких ми любимо та шануємо, 
про яких турбуємося або від яких отримуємо тур-
боту. Ці люди дуже важливі у нашому житті. 

Я пропоную вам разом зі мною розглянути 
твори мистецтва, які показують нам взаємини 
людини з важливими особами в її житті. І почне-
мо ми з людини, яка в усі часи та в усіх куточках 
світу була, є і буде найголовнішою для кожної 
маленької людини. Хто це, як гадаєте? … 

Псевдо П’єр Франческо Фіорентино (прац. 1450-1500). 
Італія. «Мадонна з немовлям Ісусом
та Іоанном Хрестителем». Дерево, олія.

Джіроламо Макк’єтті (1535-1592). Італія. «Мадонна з 
немовлям Ісусом та Іоанном». Полотно, олія.

Якоб Йорданс ІІ (1593–1678). Фландрія. Амур та Психея. 1649-52 рр. Полотно, олія (Зала мистецтва Голландії).

ФОКУС 1. БАТЬКИ І ДІТИ 

Короткий огляд Червоної вітальні Дому Ха-
ненків: плафон на стелі, десюдепорти. Будь ласка, 
знайдіть в цьому залі картини, які показують нам 
маму з дитиною. Скільки ви нарахували таких 
картин? (5). Мама з дитиною – улюблена тема 
європейських художників. Звісно, йде мова про 
особливих матір та дитину – Діву Марію та її 
Сина, Ісуса Христа. Ви всі чули про цих осіб. Як 
розповідає християнське вчення, Ісус Христос, 
призначений Богом врятувати людство і спокуту-
вати його гріхи, народився у юної дівчини Марії. 
Однак, давайте спробуємо сьогодні трохи відійти 
від релігійного змісту цих картин і поглянути на 
них простіше – як на зображення мами і дитини. 
Адже художники писали своїх Мадонн з немов-
лятами, спостерігаючи за життям сучасних їм ро-
дин, жінок з маленькими дітьми.

1. Розгляд та обговорення твору № 1. Кого 
зображено на картині? Як гадаєте, котрий з двох 
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ФОКУС 3. УЧИТЕЛІ ТА УЧНІ 

П’єтро Мола. «Гомер». Стор. 24

1. Огляд та опис твору. Хто зображений на 
картині? Хто цей старший чоловік і що він ро-
бить? Ким може бути для нього цей хлопчик? 
Чому ви так гадаєте, як це видно на картині? Де 
знаходяться чоловік і хлопчик, що вони роблять? 
Яким є колорит картини, тобто набір кольорів?

2. Коротка розповідь ведучої про сюжет картини.
3. Обговорення. Як на вашу думку, чи вважає 

художник вчителя, Гомера, важливою особою 
для хлопчика-учня? Як італійський майстер це 
показав? Як гадаєте, коли цей хлопчик виросте, 
він згадуватиме час, коли був в учнях у самого 
Гомера? А тепер давайте поміркуємо навпаки, 
чи має якесь значення цей хлопчик для Гомера? 
Чому ви так думаєте? Хлопчик – єдиний слухач 
поета і співця, зображений у сцені. Крім того, він 
ще й свідок, документаліст, він записує пісні слі-
пого Гомера, а значить, збереже їх для наступних 
поколінь. Виходить, він має велике значення для 
Гомера. Справді, для кожного з нас Вчителі мають 
велике значення. Це люди, котрі, зустрівшись нам 
у житті, навчили нас чогось важливого. Але й ми, 
їхні учні, є важливими для них. А колись не менш 
важливими стануть для нас і наші учні. 

4. Обговорення в малих групах. «Я – учень, 
я – вчитель». Учасники діляться історіями про 
Вчителів, які справили важливий вплив на їхнє 
життя, або ж про те, як вони самі навчили чогось 
важливого іншу людину. Обрані спікери (вже інші 
члени груп, роль спікера є «перехідною») ноту-
ють і презентують для цілої групи. Коментарі, до-
повнення, обговорення.

Коментар ведучої
Звернути увагу на те, як художник зобразив 

учня і вчителя. Розібрати характери. З’ясувати, 
які емоції та спогади викликає твір. На якому міс-
ці відчувають себе учасники сесії. Який з персона-
жів є ближчим для них.

Підсумок ведучої
У кожної людини є своє коло близьких осіб: 

родина, друзі, вчителі та учні. Усі ці люди не лише 
діляться з нами своїм теплом, але приймають лю-
бов і турботу від нас. Тільки коли є взаємність, ви-
никає справжня близькість, яка дає сили і радість 
обом людям. Давайте тепер підемо в нашу студію 
і спробуємо поміркувати про тих, хто складає 
наше  персональне коло близьких людей.

ТВОРЧЕ ЗАНЯТТЯ
Вправа «Кущ троянд», аплікація. Візуальне 

моделювання учасниками свого найближчого 
персонального людського оточення - «Я і важливі 
люди мого життя». Усім учасникам пропонується 
уявити себе квіткою-трояндою. Троянди часто 
ростуть кущами, тож інші квіти на кущі – це най-
ближчі родичі квітки, адже вони мають спільне 
коріння. Метелики, які прилітають до троянди, – 
це друзі людини, бджоли – вчителі, наставники, 
волонтери. Твір виконується в техніці аплікації 
на заготовленому наперед аркуші А-4 з умовним 
зображенням куща. На кущ можна наклеїти квіти 
з іменами особи та її рідних, метеликів з імена-
ми найближчих друзів, бджіл (птахів) з іменами 
вчителів. Робота йде в малих групах (мережах), 
волонтери активно допомагають клієнтам. Трива-
лість роботи: 20-25 хв. Після цього групи об’єд-
нуються в одну, і кожен учасник презентує свій 
«кущ». Модератори підтримують позитивне обго-
ворення презентацій. Наприкінці  учасники ма-
ють змогу висловитися про цю практику та сесію 
в цілому. Що справило найсильніше враження? 
Що запам’яталося?...

Коментар психолога
Завданням арт-терапевтичної сесії та за-

няття на тему «Люди поруч зі мною» для учас-
ників проекту є розповісти у групі про важли-
вих людей, що оточують кожного, таким чином 
формувати дружні  стосунки, зближуючись між 
собою. Отже, продовжується спільна подорож 
від знайомства з собою та до знайомства з най-
більш важливими людьми в житті учасників.

Під час екскурсії групі пропонуються твори 
мистецтва, де зображені різні людські стосун-
ки, а саме: родинні, дружні, стосунки наставни-
ків і учнів, закоханість. Запропоновані варіанти  
допоможуть кожному з учасників звернутись 
до власного досвіду, звернути увагу на родинну 
спорідненість чи спільність  інтересів  та по-
чуттів. Цього разу акцент зміщується з особи-
стих якостей особи на характер взаємодії між 
різними людьми.

Завдання в малих групах сприяє формуванню 
довірливих стосунків між учасниками.

У частині заняття учасникам знову пропону-
ється візуалізувати свій досвід, тепер вже за допо-
могою аплікації. Тут також  зосереджується увага 
на поділі важливих людей за  принципом близькос-
ті – рідні, друзі, кохані, наставники, пропонується 
згадати їх поіменно. У цій вправі є нагода викори-
стати досвід бачення і розмірковування про різні 

слухати і занотовувати розповіді учасників для 
того, щоб потім стисло презентувати для групи 
цікаві і важливі моменти кожної розповіді. 

Коментар ведучої
Під час ретельного розгляду картин звернути 

увагу групи на всі деталі творів (кольори, композиція, 
характер зображуваних). Створити атмосферу зами-
лування. Запропонувати закрити очі та уявити себе 
поряд з мамою; розпитати про відчуття та спогади.

ФОКУС 2. КОХАННЯ І КОХАНІ 

У цій залі, яка колись була центральною Га-
лереєю Дому Ханенків, ми сьогодні поговоримо 
про інший дуже сильний і важливий зв’язок між 
людьми. Але спочатку давайте розглянемо ось цю 
надзвичайно цікаву картину.

Якоб Йорданс ІІ. Амур та Психея. Стор. 23

1. Спільний розгляд та опис твору. Що це за 
твір мистецтва? Кого та що на ньому зображено?  
Де відбуваються події? Що роблять ці люди, яка 
історія, на вашу думку, тут розгортається? Які ці-
каві деталі на зображенні ви помітили?...  

2. Розповідь ведучої. Один із найсильніших 
зв’язків між людьми – це, безперечно, кохання. І 
однобічна закоханість однієї людини в іншу, і вза-
ємні почуття – це дуже важливі для людини силь-
ні переживання, які часто визначають сценарій 
цілого життя. На картині відомого фламандського 
художника 17 століття Якоба Йорданса зображе-
но головний епізод давньої легенди про Амура та 
Психею. Легенда оповідає, що в одного царя було 
три красуні-дочки, найгарнішою з яких була мо-
лодша – Психея. Її слава поширилася в усі кутки 
світу, і люди навмисне приїжджали, щоб помилу-
ватися нею. Її вважали «другою Венерою» і навіть 
вклонялися їй як богині. Це образило богиню кра-
си і кохання Венеру, і вона вирішила помститися 
дівчині. Венера підмовила свого сина Амура знай-
ти дівчину і пострілом божественної стріли всели-
ти до її серця кохання до найпотворнішої істоти 
на землі. Проте, коли Амур побачив Психею, яка 
відпочивала із сестрами у затінку літнього лісу, він 
був настільки вражений її красою, що закохався 
сам і не зміг виконати жорстокого наказу матері. 
Раптове кохання збентежило його і порушило всі 
його плани. Навіть могутні боги підвладні силі ко-
хання! Саме той момент, коли Амур вперше бачить 
Психею, і зображено на картині… . Історія Амура 
та Психеї – дуже драматична, але має щасливий 
кінець. Почуття Амура було винагороджено вза-

ємністю: Психея прокинулася від сну і, побачивши 
прекрасного юнака, теж закохалася у нього. Попри 
великі випробування вони залишилися вірними 
один одному, а після всіх пригод і небезпек Амур 
та Психея щасливо одружилися. Психея отримала 
безсмертя, щоб завжди бути з чоловіком. 

3. Обговорення. Повернімося до картини. Як 
думаєте, котра з трьох жінок є Психеєю? Чому? 
Як художник показав мить, коли в серці самого 
Амура спалахнуло кохання? Як передав силу його 
раптового почуття? Він, ніби «засліплений» кра-
сою дівчини, підняв руку до чола, прикриваючи 
очі. Якоб Йорданс у своєму полотні дав нам кілька 
ключів до змісту легенди. Як гадаєте, що нагадує 
нам про довічну вірність закоханих? Собака, що 
згорнулася клубком біля ніг дівчат. А яка деталь 
символізує безсмертя, яке чекає на Психею в да-
лекому щасливому майбутньому? Це їй пророкує 
павич, який сидить на шатрі, адже павич – мешка-
нець раю, прадавній символ вічного життя. У  тво-
рах мистецтва не буває випадкових деталей. Ця ж 
картина сповнена символами і знаками.

Кохання – це, безперечно, тема, близька ба-
гатьом людям. Водночас, це дуже приватна тема. 
Тому ми не будемо виносити її на загальне об-
говорення. Гадаю, кожен може сам поміркувати 
про кохання, яке існувало чи існує в його житті, та 
вплив, який ці відносини справили на хід життя.

Коментар ведучої
Під час споглядання та спільного опису твору 

звернути увагу не тільки на зображуваних, а й на 
дрібні деталі, однак зберегти «інтригу» сюжету, 
секретів та загадок на картині. Після того має 
прозвучати розгорнута історія кохання Амура 
та Психеї. Обговоривши сюжет міфу, ще раз звер-
нути увагу до деталей, уважно розглянути, обго-
ворити, розкрити їх секрети.

П’єтро Мола. «Гомер»,  Італія, 17 століття (парадні 
сходи). Полотно, олія.
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стосунки, відображені у творах мистецтва, та 
застосувати ці моделі стосунків у спілкуванні з 
важливими людьми у власному житті. 

Труднощі, які можуть виникнути
На цій зустрічі група може зустрітись 

з драматичним досвідом одного з учасників, 
пов’язаним, наприклад, з втратою когось із 
близьких, розлученням батьків тощо. У тако-
му разі модератору рекомендується допомог-
ти групі емоційно підтримати цього учасника, 
висловити співчуття, запитати про приємні 
спогади, пов’язані з цією особою. 

Також  деякі учасники можуть ігнорувати 
певні питання, не відповідати на деякі з них. 
У такому випадку модератору рекомендуєть-
ся проговорити, що у випадку, коли хтось із 
учасників не готовий ділитися власним до-
свідом, то  всі з повагою будуть ставитися 
до цього. Важливо також сказати, що в групі 
формуються дружні стосунки та стосунки 
довіри, а тому якщо у когось із учасників ви-
никне бажання висловити свою думку пізні-
ше, група буде відкрита до цього.  Це дасть 
можливість кожному відчути себе важливою 
частиною групи.

ЗВОРОТНІЙ ЗВ’ЯЗОК 
Розсилання волонтерам анкет оцінювання та 

фото творів, які обговорювалися на сесії. 
Збір відповідей, занесення в таблицю. Фо-

томатеріали з сесії публікуються на FB-сторінці 
програми.

 

СЕСІЯ 3.
Мрії людей, мої мрії 
ЗАВДАННЯ СЕСІЇ: 
• Під час розгляду вибраних творів колек-

ції обговорити з учасниками тему мрій людини. 
Про що може мріяти маленький хлопчик, а про 
що його батьки? В яких сподіваннях і бажаннях 
покладається на Бога зрілий чоловік? До якої да-
лекої, але важливої мети прямує молода дівчи-
на? Що є мрія для цих людей – фантазія, надія чи 
імпульс для дії?  

• Під час виконання творчої вправи надати 
змогу учасниками краще осмислити та візуально 
змоделювати основні віхи свого життя та його 
бажані перспективи (мрії, цілі). 

• Створити умови для відпрацювання успіш-
ної взаємодії клієнта з волонтерами та волон-
терів однієї мережі між собою через виконання 
завдання у малих групах (мережах).

• Підтримати атмосферу приємного і відвер-
того спілкування, довіри та емоційної близькості. 
Сприяти глибшому знайомству та розвитку друж-
ніх стосунків між клієнтами та волонтерами.  

ЕКСКУРСІЯ МУЗЕЄМ
Вступ ведучої
Здрастуйте, друзі! Ми дуже раді знову зібра-

тися нашим музейним гуртом. Сьогоднішня наша 
тема знайома і близька кожній людині.  Мова 
йтиме про особливу здатність, яка вирізняє лю-
дину від світу тварин. Адже доведено, що тварини 
переживають почуття, вміють пов’язати причину 
з наслідком, добре запам’ятовують. Але вони не 
вміють мріяти. Мрії – це унікальне вміння людей. 
Я мабуть не помилюся, якщо скажу, що мрії має 
кожна людина.

Що таке мрія, як би ви пояснили?.... версії, об-
говорення, ведуча підводить підсумок.

Давайте сьогодні спробуємо поміркувати про 
те, якими бувають мрії. Про що могли мріяти 
люди минулого? Ми спробуємо пофантазувати, 
уявити себе героями художніх творів і помріяти 
разом із ними. Розпочнемо нашу розмову у залі, де 
ми ще не працювали – у залі мистецтва Франції. 

ФОКУС 1. МРІЇ ДИТИНСТВА 

1. Кроткий огляд залу мистецтва Франції – 
колишнього робочого кабінету Богдана Ханенка. 

2. Спільний розгляд та опис твору. Що це за 
твір мистецтва? (картина, портрет) Хто зображе-
ний на портреті? Чому ви гадаєте, що це хлоп-
чик, а не дівчинка? Скільки йому років, на вашу 
думку? Чи він із заможної родини? В якому місці 
його зображено? Які ще цікаві деталі портрету 
ви помітили?..

3. Розповідь ведучої. Це Василько Рєпнін, 
який народився в родині заможних і знатних ро-
сійських князів Рєпніних. До речі, князі Рєпніни 
мали свої маєтки і в Україні.  Проте, на цьому пор-
треті ми бачимо маленького Василька у Франції, 
де його тато Микола Рєпнін-Волконський тоді 
служив дипломатом, тобто вів перемовини про 
мир між Францією та Росією. Саме тоді батько 

Жан-Батіст Реньо. «Портрет Василя Миколайовича Рєпніна у дитячому віці». 1811.  Полотно, олія.
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ФОКУС 2. МРІЇ-НАДІЇ 

Джентіле Белліні «Портрет патриція».
Стор. 28

1. Спільний розгляд та опис твору. Кого зображе-
но на цій картині? Якого віку цей чоловік? Що він 
робить? Ким він може бути за родом діяльності?....  

2. Розповідь ведучої. Перед нами «Портрет 
патриція», який написав відомий італійський 
художник 15 століття Джентіле Белліні. Патри-
цій – дворянин, аристократ, людина, яка належа-
ла до давнього та заможного роду. Справді, цей 
чоловік виглядає як заможна людина: він гладко 
поголений і акуратно підстрижений, вбраний у 
ошатний одяг. Сам факт того, що його зображено 
на картині, –  вже свідчення багатства, адже та-
кий портрет коштував дуже дорого. 

3. Обговорення. Будь ласка, погляньте уваж-
ніше на патриція. Чи говорить нам воно про те, 
яким був характер цієї людини? …. Його риси 
обличчя виражають гідність і гордість. Перед 
нами – заможний і гордий чоловік. Водночас, це 
чоловік дуже побожний, він вірує у Бога і молить-
ся Йому. Його життя повністю залежить від Бога, 
він покладається на Божу ласку і захист, просить 
у Бога здійснення його мрій. Яких саме – давай-
те спробуємо уявити?... (ведуча може розпочати 
сама, а потім спитати всіх: висока посада, мир – 
відсутність війни, успіх в торгівлі, відпущення грі-
хів, здоров’я або одужання від хвороби, молода 
і ласкава дружина, народження сина тощо). По-
гляньте, очі чоловіка говорять нам про те, що його 
мрії – це вже не просто бажання. Це мрії-надії, 
він усім серцем покладається на те, що Бог 
допоможе їх здійснити. 

В житті людини буває так, що не все за-
лежить повністю від нас самих, від наших 
зусиль. Ви згодні зі мною?..  Пригадуєте му-
дрість про те, що важливо вміти прийняти те, 
що від людини не залежить? Знайти радість 
в обставинах, які  ми не можемо змінити?... 
Чи є у вас такий досвід?... 

Коментар ведучої
Звернути увагу на лаконічність портрету. 

Обговорення, кого зображено, ким чоловік міг 
бути. Просте та зрозуміле пояснення, хто такий 
патрицій, чому його так зображено та навіщо. 
Бесіда про віру та молитви, якими вони бувають, 
чи знайоме це групі. Запропонувати уявити себе 
на місці патриція, поділитися думками.

мрій - отримати бажану іграшку, стати таким, як каз-
ковий герой, щоб мама була поруч, щоб швидше 
настали іменини, щоб тато чи мама не сердилися, 
щоб багато гратися з цуциком, мати власного коня і 
їздити на ньому, стати таким, як тато…). 

5. Розповідь ведучої. Цей портрет розповідає 
нам не лише про Василька та його мрії. Картина, 
котру замовили художнику батьки хлопчика, до-
кладно розкриває перед нами сподівання його 
мами й батька. Батьки вирішували, що саме буде 
на портреті зображено, бо деталі портрету мали 
для них велике значення. Іграшковий кінь – не 
просто іграшка – це надія на те, що Василько, 
коли виросте, стане військовим, а згодом видат-
ним полководцем, як тато або дід. Лев на пара-
петі, символ влади і могутності – мрія про те, що 
Василько продовжить славний і заможний рід 
князів Рєпніних. Широкі обрії та високі піки гір 
удалині – неосяжні горизонти мислення та діяль-
ності майбутнього князя Василя Миколайовича. 
Можна сказати, що це картина-мрія батьків про 
долю сина.  Але чи справдилися ці сподівання? 
Лише частково. Василь виріс розумною й освіче-
ною людиною, проте слабке здоров’я завадило 
йому обрати кар’єру військового. Його служба як 
дипломата також не тривала довго, він пішов у 
відставку і оселився з родиною в своєму україн-
ському маєтку, де вів спокійне, але щасливе ро-
динне життя. Він захоплювався мистецтвом, і в 
його оселі часто гостювали відомі поети, митці, 
музиканти. Бував у Василя Рєпніна в гостях і ве-
ликий український поет Тарас Шевченко.

Що нам показує ця історія?.... Не завжди уяв-
лення та мрії інших людей про нас, навіть  таких 
близьких, як наші батьки, є найкращим варіан-
том нашого майбутнього. Хоча поради щирих і 
мудрих людей можуть стати у  нагоді, але для лю-
дини важливо мати власні мрії і робити власний 
свідомий вибір.  

6. Робота в малих групах. «Про що я мріяв/
мріяла в дитинстві». Спікери нотують і презенту-
ють для цілої групи.

Коментар ведучої
Ретельно розглянути твір, зображеного 

хлопчика, деталі, місцевість. Під час розповіді 
про Василька Репніна звернути увагу на символи, 
що натякають на батьківські мрії, як їх зображе-
но. Провести паралель між дитячими мріями та 
мріями батьків, з’ясувати, які справдились у жит-
ті Василька, які – ні. Спонукати групу до власних 
підсумків, обговорення.

Джентіле Белліні (1429-1507). Італія.
«Портрет патриція». Полотно, олія.

хлопчика і замовив цей портрет відомому фран-
цузькому художнику Жану-Батісту Реньо. 

4. Обговорення. Чи викликає образ Василька 
симпатію? Як вам здається, який в нього настрій, 
характер?... Цей маленький хлопчик, Василько Рєп-
нін, напевне ж, як усі діти, вже мав свої заповітні 
мрії. Давайте уважно подивимося йому в очі…і по-
фантазуємо, про що він міг мріяти? (ведуча може 
розпочати сама, а потім опитати всіх; як варіанти 

Ніколя Кордьє (1567-1612). Італія.
«Галатея». Статуя для фонтану 1612. Бронза, лиття

ФОКУС 3. МРІЇ  - ОСНОВА ДЛЯ ДІЙ 

1. Спільний розгляд та опис. Що це за твір 
мистецтва? З чого його зроблено? Кого зображе-
но у цій скульптурі? Якого віку ця  жінка? Чи гар-
на вона? Що вона робить? Як гадаєте, хто вона? 
Що це за тварини навколо?...

2. Розповідь ведучої. Ця молода дівчина, яка 
мчить на мушлі по морю, – Галатея, морська нім-
фа, героїня давньогрецьких міфів. Галатея – по-
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коли мрії не здійснюються, люди переживають 
розчарування, і це відчуття є досить неприєм-
ним. Проте кожна людина обов’язково має дос-
від здійснення бажаного, і саме цей позитивний 
досвід допомагає знаходити нові мрії у випадку 
розчарувань. У питаннях про бажання та мрії 
учасників варто запитати, що вони відчували 
не лише коли бажання здійснювались, а й коли 
просто мріяли про них. Таким чином необхідно 
звернутися до мрій кожного, зауважити, що сам 
процес мріяння є вже приємним переживанням.

Труднощі, які можуть виникнути
Під час екскурсії чи презентації своєї «мапи 

життя» у групі може виникнути похмура атмос-
фера. Це може бути пов’язано з невисловленим 
відчуттям розчарованості від нездійснених очі-
кувань. Ведучому та модератору рекомендуєть-
ся озвучити ці труднощі:  Як ви відчуваєте себе, 
коли ми говоримо на тему мрій? Я відчуваю зараз 
якусь понуру атмосферу. Чи ви відчуваєте те ж 
саме? Чи можливо, що нам може ставати трохи 
сумно, коли ми говоримо про нездійснені мрії? Чи  
можете ви  згадати з досвіду власного життя, 
коли ваші мрії не збувались? Що ви тоді відчува-
ли? І що робили далі?

Таким чином ми допомагаємо звернутись до 
власного досвіду учасників, який допоміг впора-
тись з подібними відчуттями в минулому. 

Також важливо зауважити, що найважче в 
цей момент може бути ведучому чи модера-
тору. В  момент, коли учасники занурюються у 
власний внутрішній світ мрій, саме ведучий, мо-
дератор, може найбільше відчувати складність 
у взаємодії з групою. В такі моменти потрібно 
пам’ятати, що важливим досвідом для учасників 
є переживати неприємні відчуття поряд з інши-
ми. Цей спільний емоційний досвід поглиблює та 
скріплює дружні стосунки у групі. Тому потрібно 
дати відбутися такому «зануренню». Проте, щоб 
не «потонути» в ньому, потрібно озвучити те, 
що відбувається, на рівні відчуттів, і лише потім 
звернутися до досвіду, який допомагав  впоратися 
з неприємними емоціями розчарування в минуло-
му. Після цього самі учасники можуть спрямову-
вати розмову в позитивному напрямку, а також  
асоціацій та переживань, пов’язаних  з мріями.

Таким чином відбувається  глибока терапе-
втична робота з учасниками, проте ця сесія може 
відбутися й інакше, простіше, за готовності гру-
пи взаємодіяти між собою.

СЕСІЯ 4.
Важливі події
мого життя
ЗАВДАННЯ СЕСІЇ: 
• Під час розгляду вибраних творів колекції 

обговорити з учасниками низку значущих подій 
в житті людини: зміни, пов’язані з переходом з 
дитинства у дорослість, переїздом та зустріччю 
нових людей, втратою близьких людей, подоро-
жами. Поділитися персональним досвідом пере-
живання важливих подій.

• За допомогою практичної вправи надати 
змогу учасниками краще осмислити досвід важ-
ливих подій свого життя та позитивно «запрогра-
мувати» важливі події в майбутньому. 

• Створити умови для відпрацювання моде-
лі успішної взаємодії клієнта з волонтерами та 
волонтерів однієї мережі між собою через вико-
нання завдань у малих групах (мережах).

• Підтримати атмосферу приємного і відвер-
того спілкування, довіри та емоційної близькості. 
Сприяти глибшому знайомству та розвитку друж-
ніх стосунків між клієнтами та волонтерами.  

ЕКСКУРСІЯ МУЗЕЄМ
Вступ ведучої
Доброго дня, дорогі друзі! Я дуже рада вас 

усіх бачити! Минулого разу ми говорили про мрії: 
якими вони бувають,  як вони можуть стосуватися 
нашого реального життя. Ми спробували проана-
лізувати це під час творчого завдання – кожен з 
вас створив і презентував «мапу» свого життя, на 
якій відобразив своє минуле і бажане майбутнє. 

Наші життя складаються з щоденних ра-
дощів та турбот. Однак у кожному житті є віхи, 
поворотні моменти, події, які змінили життя, 
справили на нього значний вплив. Коли ми 
складали наші «мапи», ми говорили про це. 
Сьогодні ми поговоримо про важливі події 
людського життя трохи більше.

Сьогоднішня тема непроста – ми говоритиме-
мо не тільки про радісні події, але й про сумні. 
Краще відчути значення цих подій для нас, на 
мою думку, допоможе наша активна задіяність 
у процес обміркування та обговорення питань, 
відкритість та готовність поділитися своїм досві-
дом, думками, почуттями.

велителька морських хвиль. Її зображували на 
мушлі, в яку запряжено дельфінів. Саме так  в 
оточенні дельфінів і показує Галатею і Ніколя 
Кордьє, відомий італійський скульптор 17 сто-
ліття. Вочевидь скульптор сам ніколи не бачив 
дельфінів, тому зобразив їх більше схожими на 
казкових чудовиськ. Ця скульптура була створе-
на спеціально для фонтану на багатій римській 
віллі. З розкритих пащ дельфінів колись вилітали 
струмені води, і морська німфа ніби й справді 
летіла на своїй мушлі крізь бризки, що мерехтіли 
на яскравому італійському сонці.  

3. Обговорення. Ми всі згодилися, що Гала-
тея кудись мчить, летить, поспішає. Куди ж вона 
прямує?... Давайте пофантазуємо, куди може 
поспішати юна і прекрасна морська богиня?.... 
Можливо, на зустріч з коханим – юним красенем 
Акідом, про якого ми знаємо з легенди. Так чи 
ні, але очевидно, що справа, задля якої вона так 
стрімко мчить вперед, є для неї дуже важливою.  
Подивіться на її тіло – кожна його частина, кож-
ний мускул бере участь у русі. Вона вся – чистий 
рух, прагнення, устремління. Галатея дуже хоче 
кудись встигнути. Це її мрія. І в цій мрії вона не 
поринає у фантазії, і не покладається на допо-
могу когось іншого. Вона сама рішуче діє, всіма 
своїми силами здійснює цю мрію. Мрія Галатеї 
спонукає її до дій, до руху.  

Робота в малих групах. Учасники діляться 
особистим досвідом на тему «Мрія, до якої я йду». 
Обраний спікер нотує і презентує досвід групи 
для загалу. 

Коментар ведучої
Переключити групу від споглядання живопису 

до розгляду скульптури. Звернути увагу на ди-
намічність твору, на те, що вказує на відчуття 
руху. Чи мріє Галатея, чи вона вже діє, з чого мож-
на зробити такі висновки. Запропонувати по-
фантазувати, як би ви зобразили Галатею, якщо 
б вона ще вагалася, та в якій позі.

Підсумок ведучої
Ми розглянули сьогодні кілька творів мис-

тецтв, поговорили про мрії різних людей. Ми 
побачили, що мрії можуть бути різними за 
своїм змістом, бо різні люди по-різному уяв-
ляють щастя. Крім того, ми усвідомили, що мрії 
людей бувають різними за зв’язком із реаль-
ним життям: бувають віддалені від реальності 
мрії-фантазії, більш тісно пов’язані з реальні-
стю мрії-надії, а також мрії-дії, які мають най-
вищі шанси стати реальністю. 

ТВОРЧЕ ЗАНЯТТЯ 
Вправа «Мапа мого життя». Виконується у 

малих групах (мережах підтримки). Завдання для 
учасників: створити візуальну модель свого жит-
тя. Модель має включати основні віхи минулого 
(наприклад, народження, навчальні заклади, ро-
бота), сучасний етап та бажані перспективи май-
бутнього (мрії). Кожен учасник отримує шаблон 
«мапи», олівці та фломастери. Волонтери ство-
рюють свої персональні «мапи», а також активно 
допомагають клієнтам. Тривалість роботи: 20-25 
хвилин. Наприкінці коротка презентація кожного 
для  усієї  групи. 

ЗВОРОТНІЙ ЗВ’ЯЗОК 
Розсилання волонтерам анкет оцінювання та 

фото творів, які обговорювалися на сесії. 
Збір відповідей, занесення в таблицю. Фо-

томатеріали з сесії публікуються на FB-сто-
рінці програми.

Коментар психолога
Завданням арт-терапевтичної сесії та за-

няття на тему «Мрії людей. Мої мрії» для учасни-
ків проекту є замислитися про своє життя, про 
очікування від нього, помріяти, поділитись своїми 
мріями з друзями в групі. Таким чином після осо-
бистого знайомства, розповідей про важливих 
людей у житті та стосунки між ними учасникам 
пропонується поглянути на життя людини  з ог-
ляду на очікування щодо майбутнього. Тут мова 
йде вже про значно більшу довіру та потребу у 
підтримці  від учасників  групи.

Очікування від майбутнього й мрії – це 
крихкий та інтимний внутрішній світ кожної 
людини, тому надзвичайно важливо поставитись 
до нього з належною повагою та обережністю! 
Особливо це стосується клієнтів із інтелекту-
альною недостатністю, адже інтелектуальна 
недостатність значно більше обмежує їх у досяг-
ненні мрій порівняно з пересічними людьми. Також 
питання майбутнього особи з інвалідністю, що 
потребує опіки, у нашій державі ще далеке від 
вирішення. За таких умов мріяти про майбутнє 
просто страшно! Та не мріяти ще страшніше…

З метою підтримки в першу чергу клієнтів, а 
також волонтерів, на цій зустрічі пропонуєть-
ся розширити «коло мрій». На прикладах творів 
мистецтв проілюструвати, що мріяти можли-
во про багато речей та подій, деякі з них здійс-
няться у майбутньому, а деякі ні, і це звичай-
ний досвід всіх людей. Варто проговорити, що 
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створення портрету: заручини з Леопольдом Ав-
стрійським. 

2. Обговорення. Іспанська принцеса Марга-
рита зображена на портреті напередодні, мабуть, 
найбільшої зміни в її житті – переїзду з рідної 
країни, Іспанії, до незнайомої їй Австрії, зустріч 
з майбутнім чоловіком та його родиною, початок 
нового невідомого життя. Її безтурботне дитин-
ство завершилося, попереду – розлука з близь-
кими людьми: батьками, подругами, слугами. Як 
гадаєте, які почуття могла переживати в цей час 
Інфанта Маргарита?... Які переживання прихова-
ні за цим стриманим образом?.... Давайте прига-
даємо, які зміни відбувалися в наших життях під 
час переходу з дитинства у дорослість?... Що ста-
лося з вами після завершення школи?.... Чи дове-
лося переїздити до нового міста?... Чи чекала вас 
розлука? Чи була зустріч з новими людьми? Чи 
легко вам далися ці зміни?... Оглядаючись назад, 
чи ви згодні з тим, що це були справді важливі, 
значимі події вашого життя?... Які почуття вини-
кають зараз, коли ви згадуєте це?...Чому?

Коментар ведучої
Що запам’яталось з минулого заняття, коли 

роздивлялись цей портрет? Пригадати разом та 
доповнити розповідь про Інфанту Маргариту. 
Коротко розповісти про традиції шлюбів того-
часної Європи. Що чекає Маргариту, які зміни? 
Обговорення: зміни в житті Інфанти та зміни в 
вашому житті, чи є між ними паралелі.

ФОКУС 3. РОЗЛУКА, ПРОЩАННЯ
З БЛИЗЬКОЮ ЛЮДИНОЮ

1. Спільний розгляд та опис твору. Кого зобра-
жено на картині?... Давайте по черзі називати 
персонажів. Що відбувається, що роблять персо-
нажі?... В якому місці відбуваються події?...Що ще 
цікавого і незвичного ви помітили у цій картині?... 

2. Розповідь ведучої. Перед нами – картина 
Якопо дель Селлайо, італійського художника 15 
століття на сюжет давньої легенди про Орфея та 
Еврідіку. Орфей – чоловік з музичним інструмен-
том у руках, якого ми бачимо ліворуч, мав сла-
ву найкращого музиканта серед людей. Леген-
да оповідає, що чарівні звуки Орфеєвої музики 
чарували не лише людей, але й тварин. Орфея 
завжди зображають із музичним інструментом 
у руках. Згідно з міфом, Орфей був найщасли-
вішою людиною на світі, бо окрім його музики, 
в нього була Евридіка – його прекрасна дружи-
на, яку він щиро кохав. Однак, трапилася велике 
горе. Одного дня, гуляючи в лісі, Евридіка насту-
пила на отруйну змію і померла від жалючого 
укусу. Вона потрапила до підземелля померлих, 
де панував суворий бог Аїд. Орфей дуже сумував 
за жінкою, а тоді наважився відправитися до са-
мого Аїда, щоб просити звільнити кохану Евриді-
ку. Орфей заграв Аїду такої жалібної пісні, що Аїд 
розчулився і дозволив Орфею забрати Евридіку, 
але за однієї умови – герой не має права обер-
татися і бачити свою дружину, допоки не вийде із 
підземелля. Проте, коли Орфею лишалося всього 
кілька кроків до світла, він не стримався і обер-
нувся до Еврідіки, щоб пересвідчитися, що вона 
йде за ним. Він порушив слово, дане Аїду, і в ту ж 
мить Евридіка повернулася назад, до царства ті-
ней, цього разу вже назавжди. Якопо дель Селла-

ФОКУС 1.
НАРОДЖЕННЯ ТА ФОРМУВАННЯ МОГО «Я» 

1. Спільний розгляд та опис твору: Кого зобра-
жено на цій картині?... Де відбуваються події?... 
Що роблять дорослі і діти?... Що ще цікавого ви 
помітили на цій картині?...

2. Розповідь ведучої: Перед нами, як припускають 
дослідники, портрет родини художника, написаний 
голландським майстром 17 століття Каспаром Нет-
шером. Сцену, як ви точно підмітили, розгорнуто на тлі 
парку. Мати доглядає за двома дітьми, які бавляться 
біля фонтану, а батько-художник пише картину.

3. Обговорення загальне: Які почуття викли-
кає у вас цей твір?... Що саме у творі викликає 
ці емоції? .. Чи пробуджує твір якість спогади з 
власного дитинства? … Які почуття викликає у 
вас думка про ваше дитинство?...

4. Обговорення в малих групах: «Картина з 
мого дитинства» – пригадування яскравого мо-
менту, сцени з власного дитинства. Обрані спікери 

Каспар Нетшер (Бл. 1636/9 – 1684). Голландія. Сімейний портрет на тлі паркового пейзажу. Полотно, олія.

Якопо дель Селайо (1441/1442 – 1493). Італія. «Орфей і Еврідіка».  Дерево, темпера.

нотують і коротко презентують розповіді учасни-
ків для всієї групи.

Коментар ведучої
Розглянути твір. Це груповий портрет. Запропо-

нувати роздати ролі всім зображуваним, хто ким є на 
цій картині та чому. Яка ця родина на думку учасників: 
поважна, щаслива, весела чи, можливо, заклопотана… 
Дати можливість поділитись думками, налаштувати 
на спогади про свою родину в дитинстві.

ФОКУС 2. ПОЧАТОК ДОРОСЛОГО ЖИТТЯ
ТА ПОВ’ЯЗАНІ З НИМ ЗМІНИ 

Хуан дель Масо. Потрет Інфанти Маргарити. 
Стор. 19

1. Коротке пригадування теми першої се-
сії - історії про Інфанту Маргариту та обставини 
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яскраве враження, запам’яталася? Що відчуваєте 
зараз, згадуючи про це?

Коментар ведучої
Обговорити всі деталі пейзажу: вулицю, бу-

динки, людей, хто чим займається. Вгадати, що 
це за місто, можливо хтось був там. Бесіда: хто 
любить подорожувати, що привозите на згадку; 
чи любили мандрівки люди попередніх століть… 
Розповідь про Венецію, чи хотіли б учасники зараз 
там опинитися. Пригадати свої подорожі.

Підсумок ведучої
Ми обговорили сьогодні різні поворотні мо-

менти життя: перехід із дитинства у дорослість та 
пов’язані з цим зміни , болісні втрати, а також від-
криття та враження, що супроводжували подорожі, 
розширення горизонтів власного світу. Ми дізна-

лися більше один про одного , а також пригадали 
особливі моменти нашого життя. Всім дуже дякую 
за відвертість та готовність ділитися з іншими.

ТВОРЧЕ ЗАНЯТТЯ
Творча вправа «Лист до себе». У цій вправі учас-

никам пропонується пригадати різні події, які вони 
могли обговорювати, розглядаючи твори мистецтв, 
та почуття, пов’язані з цими подіями. Всім учасникам 
роздаються по одному конверту та дві білі прямокут-
ні картонні заготівки, розміром зі звичайну листівку. 
Потім усім пропонується написати самому собі два 
листа, один в своє минуле, інший – у своє майбут-
нє. У цих листах важливо згадати (про минуле), за-
планувати (про майбутнє) різні події. Думаючи про 
події, важливо записати відчуття, пов’язані з ними, а 
саме: ті, що ми переживали і хочемо пережити. У цих 

йо зображує цей момент у другій частині карти-
ни. Кентавр, слуга Аїда, жорстоко тягне Евридіку 
назад до царства мертвих, а Орфей намагається 
з останніх сил втримати жінку. 

3. Обговорення. Про що ця історія?... Як та в 
яких виразних деталях художник показує пере-
живання героїв у момент їхньої остаточної розлу-
ки?... (напружені м’язи рук чоловіка і жінки, які з 
останніх сил тримаються за музичний інструмент; 
поза падіння навзнак, в якій зображено Евридіку; 
незручно відкинута назад голова Евридіки, котру 
кентавр безжально й боляче тягне за волосся). Ці 
промовисті деталі - напружені руки, натягнене во-
лосся, чи не говорять вони, водночас, і про опір 
коханих розлуці, а отже, про ту силу кохання, яка 
пов’язує Орфея та Евридіку?... Ця, безперечно, 
сумна історія є в той же час історією про справжнє 
і сильне кохання, про щастя людини, яке вона має 
в стосунках любові з іншою людиною. Як пережив 
Орфей втрату коханої? Він усамітнився і занурив-
ся у глибокий сум, назавжди полишивши свою му-
зику. Однак, Орфей – герой легенди, давньої казки. 
Реальне життя вчить нас  знаходити в собі сили і 
продовжувати жити далі після втрат, уміти впора-
тися з глибоким жалем і сумом, зберігши в серці 
теплу пам’ять про людей, які від нас пішли.   

4. Робота в малих групах. Обговорення пи-
тань: Чи доводилося вам втрачати близьких лю-
дей? Як ви переживали цю подію? Що допомогло 
впоратися з сумом і болем? Обговорення в мере-
жах без винесення на загальну групу.

Коментар ведучої
Звернути увагу на незвичність формату тво-

ру. Опис. Перед розповіддю міфа пояснити, що 
композиція складається з двох частин. Оповіда-
ючи історію, звертати увагу на той чи інший 
персонаж: як зображено, чому саме так. Створи-
ти атмосферу довіри в групах. Не виносити на 
загальне обговорення теми особистих втрат.

ФОКУС 4. ПОДОРОЖІ, РОЗШИРЕННЯ
ПЕРСОНАЛЬНИХ ГОРИЗОНТІВ СВІТУ

1. Спільний розгляд та опис твору. Що зобра-
жено на цій картині?... Чому ви так думаєте?...

Що роблять люди, показані на передньому 
плані, найближче до нас?

2. Розповідь ведучої. Перед нами – міський пей-
заж, написаний італійським майстром 18 століття 
Франческо Тіроні. Це знаменита набережна Ск’явоні 
у Венеції – одному з найбільш красивих і незвичних 
міст Італії. Можливо, хтось знає, чим саме незвична 

Франческо Тіроні. Італія, Венеція.
Набережна Ск’явоні у Венеції.

Венеція?....  У 18 столітті багато європейців та азійців 
приїжджало до Венеції помилуватися її палацами, 
храмами та знаменитими каналами. Такі детальні 
пейзажі замовляли художникам тодішні мандрів-
ники, вражені чарівною красою міста. Пейзажі слу-
гували сувеніром на згадку про це місце – так, чим 
сьогодні нам прислужуються фотографії та листівки.

3. Обговорення. Ви погоджуєтеся, що подоро-
жі до цікавих місць також мають велике значення 
для людини? … Таки поїздки часто відкривають 
нові сторінки нашого життя. Найбільш яскраві 
подорожі закарбовуються в пам’яті назавжди. 

4. Робота в малих групах. Обмін досвідом на 
тему «Мандрівка, що справила велике вражен-
ня». Питання для обговорення в групі: Яка подо-
рож (по Україні чи закордоном) справила на вас 
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листах можемо написати побажання собі, які б нас 
підтримали у майбутньому.

 З іншого боку листівки, за бажанням, мож-
на зафарбувати кольорами, які асоціюються з 
відчуттями. Це завдання досить складне для клі-
єнта. Тому волонтерам важливо значною мірою 
допомагати їм супроводжуючими запитаннями. 
Якщо клієнт не вміє писати, то можна записати 
його слова або запропонувати намалювати йому 
якийсь малюнок чи просто зафарбувати листів-
ки у певний колір. Після завершення завдання 
листи запаковуються у конверти. Кожен учасник 
забирає свого листа з собою. Також учасники ді-
ляться на малі групи, в яких розповідають про 
своє виконання завдання, але не про події, а про 
відчуття, які у них викликали минулі події, та очі-
кування подій у майбутньому. Потім у спільному 
колі всі діляться відчуттями, які у них виникли під 
час завдання. 

ЗВОРОТНІЙ ЗВ’ЯЗОК 
Розсилання волонтерам анкет оцінювання та 

фото творів, які обговорювалися на сесії. 
Збір відповідей, занесення в таблицю. Фо-

томатеріали з сесії публікуються на FB-сто-
рінці програми.

Коментар психолога
Завдання арт-терапевтичної сесії та за-

няття на тему «Важливі події мого життя» 
для учасників проекту багато в чому перегу-
куються з минулою зустріччю на тему мрій. 
Цього разу також пропонується замислитись 
над життям, але вже більш зосередитись на 
особливо важливих подіях. Для того, щоб кра-
ще зосередитись, не загубитись у власному 
досвіді та уявленнях про життєвий шлях лю-
дини, учасникам пропонується умовно поділи-
ти життєві події на: події дитинства, дорос-
лішання, прощання, переживання втрати та 
подорожі. На цій зустрічі важливо навчитись 
асоціювати запропоновані події з почуття-
ми, які вони викликають. Розпізнавання різних 
власних почуттів допомагає людям долати  
труднощі, більше цінувати та довше радіти 
приємним подіям.

На прикладах творів мистецтв, учасни-
ки знову можуть дізнатись про художні ідеї 
щодо життєвих подій та особисто пофанта-
зувати з цього приводу, звертаючись до влас-
ного досвіду чи інших джерел. На цій зустрічі 
важливу роль відіграють завдання в малих 
групах, де потрібно ділитись не власними ви-

словленнями у обговоренні, а висловленнями 
інших учасників. Або під час завдання, обго-
ворення якого не виноситься у спільне коло, 
формуються тісніші стосунки між учасника-
ми без участі ведучого.

У частині заняття учасникам пропонується 
непросте завдання, а саме практикувати апліку-
вати отримані попередньо знання щодо поєднан-
ня подій та почуттів й емоцій з власним досвідом  
за допомогою написання собі листів, спрямованих 
на події майбутнього й минулого. 

Труднощі, які можуть виникнути.
Під час екскурсії можуть повторитись труд-

нощі, пов’язані з обговорення переживань щодо 
втрати близької людини. Та цього разу впоратись 
із неприємними почуттями група має більше 
можливостей, а саме: за допомогою обговорень в 
малих групах, що не виносяться потім у спільне 
коло. А наступний фокус обговорення про подоро-
жі викликає багато позитивних емоцій.

Творче завдання пропонується досить складне і 
розраховане на підготовлену і зрілу групу учасників. 
Якщо ж модератор бачить, що на момент четвертої 
зустрічі групі буде складно впоратись із завданням, 
то рекомендується його спростити. У спрощеному 
варіанті завдання учасникам пропонується подумати 
про відчуття, пов’язані з двома важливими подіями, 
потім визначитись які кольори їм нагадують ті від-
чуття, зафарбувати листівки в ці кольори.

СЕСІЯ 5.
Я і мистецтво
ЗАВДАННЯ СЕСІЇ: 
• На матеріалах музею обговорити з учас-

никами питання зв’язків між людиною і мис-
тецтвом. Художник, колекціонер, відвідувач 
музею – що важливого дає їм мистецтво? Обго-
ворити персональний досвід творчості учасни-
ків програми; осмислити та обговорити досвід 
споглядання мистецтва в музеї через вправу 
«Спільна екскурсія».

• Надати змогу учасникам відчути себе за-
сновниками спільного музею, творчо втілити за-
дум в наданих матеріалах. 

• Створити умови для відпрацювання моде-
лі успішної взаємодії клієнта з волонтерами та 
волонтерів однієї мережі між собою через вико-
нання завдань у малих групах (мережах).

• Завершити програму на високій емоційній 
ноті в атмосфері дружби й довіри, а також інтер-
есу до мистецтва та музею. 

Невідомий художник. “Художник на березі моря”. Офорт.

Примітка: сесія повністю фільмується та 
фотографується

ЕКСКУРСІЯ МУЗЕЄМ
Вступ ведучої
Доброго дня, дорогі друзі! Сьогодні – наша 

п’ята зустріч в рамках цієї програми. Вона є за-
вершальною спільною зустріччю, і, у певному 
сенсі, буде підсумком того шляху, який ми зуміли 
пройти і впродовж якого знайомилися з творами 
мистецтва, з самими собою та один з одним. 

Сьогодні мова піде про мистецтво в житті лю-
дини. Мабуть немає людини, яка б не знала, що 
існує мистецтво чи не мала власного досвіду в 
створенні чи спогляданні мистецтва. Ми погово-
римо про те, яке місце посідає мистецтво в житті 
митців, колекціонерів художніх творів, відвідува-
чів музеїв. Що найважливішого дає людині мис-
тецтво? Для чого воно потрібно? 

ФОКУС 1. МИСТЕЦТВО ЯК ТВОРЧІСТЬ.
МИСТЕЦТВО І МИТЕЦЬ

Спільний розгляд та опис твору. 
1. Розповідь ведучої про твір.
2. Обговорення.  Те, що лежить в основі мис-

тецтва – творчість, близька нам усім. Творчість 
може бути професією людини. Тих людей, які 
професійно займаються художньою творчістю, 
ми називаємо митцями, а їхню роботу – мис-
тецтвом. Найкращі твори мистецтва складають 
зібрання приватних колекціонерів або музеїв, 
наприклад, Музею Ханенків. Але творчість може 
мати багато проявів: хтось любить малювати, а 
хтось вишивати, хтось створює нові фасони одя-
гу, а інші проектують будинки. Створення худож-
ніх предметів – меблів, посуду, свічок, світлин 
– все це є або може стати творчістю людини. Чи 
вважаєте ви себе творчою людиною?.. . Який вид 
творчості вам ближчий?.. . Що вам дає ця творча 
справа?.. . (задоволення, відпочинок, друзів, до-
хід…)Що, на вашу думку, найважливіше в тому, 
що дає людині художня творчість?.. . (ведуча дає 
змогу всім без винятку учасниками прокоменту-
вати своє відношення до творчості, поділитися 
власним творчим досвідом).

Коментар ведучої
Опис твору: що і кого зобразив художник, що 

відбувається, що це за приміщення. Хто яке від-
ношення має до зібраного в кімнаті мистецтва. 
Перенестись від споглядання картини до роз-
гляду зали, в якій знаходиться група, провести 

паралель. Яке всі ми маємо відношення до мис-
тецтва. Творчість – активне обговорення своїх 
творчих захоплень.

ФОКУС 2. МИСТЕЦТВО ЯК ОБ’ЄКТ
СПОГЛЯДАННЯ І НАСОЛОДИ.
МИСТЕЦТВО І ПОЦІНОВУВАЧ

Богдан Ханенко в Галереї.  Стор. 39

1. Спільний розгляд та опис предмета. Як га-
даєте, що це таке?... Кого та що зображено на 
цьому старовинному фото?...Що це за приміщен-
ня?... Хто цей чоловік?...

2. Розповідь ведучої. Окрім митців тісні сто-
сунки з мистецтвом має людина, яка цікавиться 
або захоплюється мистецтвом, отримуючи вели-
ке задоволення від споглядання або вивчення 
художніх творів. Це – любителі мистецтва: колек-
ціонери, відвідувачі художніх музеїв, дослідники. 
Прикладом таких людей, захоплених мистецтвом, 
закоханих у нього, є Богдан і Варвара Ханенки, 
збирачі художніх творів, засновники нашого 
музею. На цьому фото 1900-х років ми бачимо 
Богдана Ханенка, який сидить саме в цьому залі, 
що й ми зараз, ось тут, у цьому місці біля стіни, і 
милується улюбленими творами.

3. Обговорення. Як гадаєте, чому Богдан 
Ханенко  збирав твори мистецтва?. . .  Заради 
чого він витрачав на картини, скульптури, ме-
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блі й  посуд такі великі кошти?. . .Що найваж-
ливішого давала йому його колекція?. . . Чому 
стільки людей витрачають свій дорогоцінний 
вільний час на те, щоб відвідати художні музеї 
та галереї мистецтва?. . . 

4. Робота у малих групах. Підготовка та про-
ведення «Спільної екскурсії». Давайте спробує-
мо дослідити конкретніше те, що значить мис-
тецтво для людини. Під час наших зустрічей ми 
обговорили близько півтора десятка музейних 
творів, але побачити встигли значно більше му-
зейних картин, скульптур та художніх предметів. 
Напевне, для кожного з вас щось запам’яталося 
яскравіше, вразило більше за інше, відгукнуло-
ся у серці. Пропоную вам у групах чи поодин-
ці прогулятися музеєм для того, щоб пригадати 
зали і художні твори. Завдання для кожного: 
знайти твір мистецтва, який відгукується у вашій 
душі найбільше. У вас буде декілька хвилин на 
те, щоб поміркувати, чому саме цей твір подоба-
ється, чим вражає. Далі ми попросимо вас зібра-
тися у ваші малі групи (мережі) і влаштувати для 
самих себе таку собі «спільну» екскурсію музе-
єм із зупинками біля обраних учасниками вашої 
групи творів. Кожний учасник групи поділиться 
тим, що особливого, важливого і близького для 
нього є в обраному творі. Під час екскурсії мож-
на поміркувати, чи є щось спільне між вашими 
уподобаннями в мистецтві та між вашими вра-
женнями від творів. Після завершення екскурсії 
ви поділитеся між собою своїми міркуваннями 
про це, і спікер озвучить висновки для всіх. Від-
так темою виступу спікера буде «Що МИ люби-
мо і цінуємо у мистецтві».

Коментар ведучої
Розглянути фото: де сидів Богдан Ханенко, 

де приблизно знаходився фотограф. Засновники 
музею, що про них відомо учасникам сесії. Прига-
дати, доповнити. Розповідь про колекціонерську 
діяльність Богдана Ханенка.

Спонукати до спільної прогулянки музеєм, 
споглядання залів та експонатів. Порада для 
спікерів: занотувати всі обрані твори та ко-
ментарі до них.

Кожну групу супроводжує модератор. 

ТВОРЧЕ ЗАНЯТТЯ
Творча вправа у техніці колажу «Наш му-

зей». Мережі підтримки збираються кожна за 
своїм столом, їм пропонуються різні матеріали 
для творчості: різнокольоровий папір і картон, 
клей, ножиці, пластилін, фарби і фломастери 
тощо. Завдання для учасників мережі: спробу-
вати уявити себе групою любителів мистецтва 
та колекціонерів, яка заповзялася створити 
спільний музей. Вам потрібно придумати, що це 
буде за музей, як він буде називатися, як буде 
виглядати І спробувати створити модель му-
зею, використовуючи наявні матеріали. Кожний 
учасник має придумати один музейний предмет, 
який увійде до експозиції спільного музею. На 
створення музею виділяється 20-25 хвилин. Піс-
ля завершення роботи – група спільно презен-
тує свій музей для загалу.

ЗВОРОТНІЙ ЗВ’ЯЗОК 
Наприкінці сесії учасники сідають в єди-

не коло і по черзі діляться своїми враженнями 
та відчуттями від участі в програмі. Чи були ці 
зустрічі цікавими, корисними, приємними для 
мене? А для членів моєї мережі? Що сподобало-
ся найбільше?... Ведуча та модератори також бе-
руть участь в оцінюванні програми, висловлюють 
свої враження. 

Ведуча розповідає про переваги у відвіду-
ванні музею для учасників програми.

Після завершення сесії
Розсилання волонтерам анкет оцінювання та 

фото творів, які обговорювалися на сесії.
Збір відповідей, занесення в табли-

цю.  Фотоматеріали з сесії публікуються на 
FB-сторінці програми.

Коментар психолога
Завданням арт-терапевтичної сесії та за-

няття на тему «Мистецтво і я»  під час проек-
ту в музеї є підсумувати отриманий учасниками  
досвід взаємодії між собою спираючись на твори 
мистецтва. Група вже пройшла певний шлях по-
будови дружніх стосунків, що розпочинався із зна-
йомства і поступово просувався в напрямку до-
віри, відкритості, відповідальності, уважності до 
внутрішнього світу кожного з учасників. Також на 
цій зустрічі важливо підкреслити, що дороговка-
зами протягом цієї дружньої подорожі були  тво-
ри мистецтва! Заохочуючи учасників після завер-

шення проекту продовжувати, підтримувати та 
розбудовувати дружні стосунки, наголошуємо, 
що мистецтво та музей, як один з його осередків, 
дає значні ресурси для діалогу. Музей гуртує!!!

На завершальній сесії ведучий на прикладі 
творів мистецтва пропонує порозмірковувати 
над мистецтвом загалом і над його творцями 
та поціновувачами зокрема. На цій зустрічі на-
дається багато можливостей застосовувати 
вже власний досвід взаємодії з творами мисте-
цтва, обирати улюблені, ділитись враженнями  
про них у малих групах, запропонувати власну 
екскурсію музеєм.

У частині заняття учасникам пропонуєть-
ся стати митцями та одночасно поціновува-
чами мистецтва, створивши власний музей. 
Ця вправа підсумовує та ще раз ілюструє як 
саме гуртує музей.

Труднощі, які можуть виникнути.
Під час сесії та заняття група або окремі 

учасники можуть не  бути активними. Це може 
свідчити про те, що саме цим людям з певних при-
чин було важко формувати стосунки дружби та 

довіри під час проекту. Тут ведучому, модерато-
ру рекомендується самому активно включитись 
у виконання завдань, стимулювати учасників 
власним прикладом. У такому разі досить склад-
но завершувати проектну діяльність, не маючи 
змогу побачити очікувану реакцію учасників. Тоді 
потрібно пам’ятати, що навіть з найкращими 
намірами ми не можемо бути всемогутніми, але 
все-таки щось мотивувало цих людей стати 
учасниками, а тому можливо, що отриманий дос-
від вони зможуть застосовувати у майбутньому.

ЗАВЕРШАЛЬНА ЗУСТРІЧ 
З ВОЛОНТЕРАМИ

На початку програми, після завершення п’я-
ти сесій групи з клієнтами, з волонтерами було 
домовлено про підсумкову  зустріч – тренінг для 
волонтерів тривалістю 2 год.

Мета зустрічі: підбиття підсумків проекту; 
виявлення труднощів та позитивних вражень, що 

Богдан Ханенко в Галереї. Фотографія початку 1900-х років. 
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4. Скільки часу потребує підтримка особи з 
інтелектуальною недостатністю з боку членів 
індивідуальної мережі підтримки?

Що стосується тривалості діяльності усієї ІМП, 
то доцільно продовжувати її роботу упродовж 
всього життя людини з інвалідністю. Оскільки між 
людиною з інвалідністю та учасниками мережі 
підтримки встановлюється довіра, неформальні, 
приятельські стосунки, то вихід одного із членів 
ІМП людина з ІН може сприйняти болісно і довго 
переживати, тобто, ротація членів ІМП вкрай неба-
жана. Якщо ж мова йде про час, що його має ви-
ділити кожен учасник ІМП, то необхідний мінімум 
– 3-4 години на одну щорічну зустріч усіх учасни-
ків мережі та виконання волонтерського завдан-
ня один раз на місяць чи на два місяці, усього на 
4-6 годин кожне. Також бажано, щоб волонтер – 
учасник ІМП підтримував телефонний зв’язок із 
особою з інвалідністю, знаходив 15-20 хвилин на 
тиждень принаймні на один телефонний дзвінок.

5. Які обов’язки виконують учасники індивіду-
альної мережі підтримки?

Обов’язки учасників ІМП залежать від потреб 
особи з інвалідністю: кожен надає допомогу в 
одній із  сфер життя, де людина потребує під-
тримки. Під час щорічного зібрання усі учасни-
ки ІМП разом з самою людиною з інвалідністю, 
її законним представником, рідними, фахівцями, 
котрі надають професійну допомогу, виявляють і 
аналізують проблеми людини з інвалідністю. За-
писують найбільш важливі і повторювані і ділять 
їх за напрямками (групують) відповідно до того, 
де ці проблеми можна вирішити – чи то в уста-
новах соціального захисту, чи охорони здоров’я, 
чи у фінансових установах, чи в закладах побуто-
вого обслуговування. Кожен учасник ІМП бере на 
себе відповідальність за одну із таких сфер, як-от, 
контакти із закладами соціального захисту, за-
безпечення пільг, державної допомоги, організа-
ція регулярного постачання щоденних або пла-
нових регулярних соціальних послуг, сприяння в 
отриманні планових медичних послуг, дозвілля, 
підтримання в належному порядку одягу і його 
поновлення, стосунки із власниками орендова-
ного житла тощо.

Трапляється, що проблеми не мають темати-
ки чи певного місця, де їх можна вирішити, – до 
прикладу, юнак з інвалідністю часто закохується 
і постійно страждає від нерозділеного почуття. В 
такому разі можна припустити, що він потребує 

психологічної підтримки через невміння вибудо-
вувати і підтримувати стосунки і, ймовірно, вима-
гає забезпечення фахового психологічного кон-
сультування з цього приводу. Тоді один учасник 
мережі може взяти на себе надання підтримки 
в описаному аспекті життєдіяльності людини з 
інвалідністю, а саме, допомогу в підтримці сто-
сунків з оточуючими. Здебільшого допомога при-
ятеля полягає в представленні інтересів людини 
з інвалідністю, і лише у невідкладних випадках – 
у наданні безпосередніх, особливо побутових 
послуг. Такі послуги повинні надавати державні 
служби, а от знайти інформацію про це, допомог-
ти звернутися, наснажити на відстоювання своїх 
прав – завдання для учасника мережі ІМП.

6. Як часто збирається уся мережа?

Як мінімум, один раз на рік: потрібно фор-
мально проаналізувати роботу і запланувати 
діяльність на наступний рік. Втім, набагато ефек-
тивнішою є така ІМП, серед учасників якої скла-
лися неформальні стосунки, більшість яких, на-
приклад, святкують разом Великдень чи Різдво, 
запрошують один одного на свято до дня народ-
ження. Природнім учасником таких приємних зу-
стрічей стає і людина з інвалідністю.

7. Як мережа планує свою діяльність?

Рекомендують, щоб учасники ІМП спеціально 
збиралися один раз на рік для оцінки діяльно-
сті за попередній рік та планування діяльності 
на майбутній рік.  Що стосується оцінки минулої 
діяльності, то порівнюють потреби особи з ІН 
у минулому році, згадують очікування від ІМП 
стосовно допомоги у вирішенні цих проблем та 
обговорюють наскільки очікування від приятелів 
із ІМП справдилися. Щорічне планування почи-
нається із огляду поточних проблем людини, ін-
дивідуальна мережа підтримки якої зібралася. 
Після цього виявляють, як учасники ІМП можуть 
сприяти у задоволенні цих потреб родиною або 
доступними соціальними службами. Можливо, 
хтось із учасників ІМП зможе здійснювати пред-
ставництво інтересів особи з ІН для того, щоб 
отримати місце в реабілітаційній установі, або 
путівку, переоформити групу інвалідності, доби-
тися пільг тощо.

8. Які повноваження мають члени мережі?

Оскільки діяльність ІМП не регламентована 
нормативними актами і поки що індивідуальні 

виникали у учасників під час проекту; виявлення 
планів волонтерів після закінчення проекту; за-
кріплення позитивного ставлення до музейного 
мистецтва; мотивування волонтерів до подаль-
шого спілкування у створеній мережі підтримки 
з особою з інтелектуальною недостатністю.

Порядок денний зустрічі:
1) Вправа на “розширення світогляду”: кожно-

му учаснику пропонуються слова для висловлен-
ня асоціацій протягом однієї хвилини. Зазвичай 
асоціації охоплюють широкий спектр: від пози-
тиву до негативу і навпаки (наприклад: ВОДА – 
озеро, життя, крапля, кран, затоплення, повінь). Це 
формує розуміння, що речі, явища, події, можуть 
мати різні полюси і допоможе поділитись різни-
ми враженнями від зустрічей.

2) Спільне пригадування волонтерами кож-
ної зустрічі і виписування на ватмані негативів, 
позитивних аспектів та моментів, які варто було 
б покращити.

3) Завдання окремо для кожної мережі: на-
малювати дерево, що символізувало б їхнє пере-
бування у проекті: коріння – їхні ідеї, очікування 
на початку; стовбур, гілки, зелень – те, що вони 
переживали під час зустрічей; плоди – те, які в 
них плани, ідеї, щодо майбутнього. Потім кожна 
з мереж презентує свою роботу для всієї групи. 

 

Додаток 1
Про індивідуальні мережі підтримки в запи-

таннях і відповідях35

1. Що таке індивідуальна мережа підтримки 
(ІМП)?

Група з 2-15 людей, які свідомо вирішили на 
волонтерських засадах надавати регулярну під-
тримку одній особі з інвалідністю, найчастіше – 
внаслідок інтелектуальної недостатності чи 
психічного розладу. Учасники ІМП один раз на 
рік проводять обов’язкову зустріч для аналізу ді-
яльності упродовж минулого року і планування 
підтримки на наступний рік. Вони розподіляють 
між собою сфери, у яких надають підтримку осо-
бі з інвалідністю, наприклад: здоров’я, соціальні 
послуги, отримання пільг, психологічний стан, 
управління майном, догляд за одягом, дозвілля, 
оздоровлення тощо. Після остаточного форму-
вання ІМП її учасники укладають договір про 

волонтерську допомогу особі з інвалідністю, де 
зазначено взаємні права, обов’язки та повнова-
ження; договір узгоджують законний представ-
ник особи з інвалідністю та керівник установи, 
де ця особа отримує догляд чи регулярні соці-
альні чи реабілітаційні послуги. Контроль за ді-
яльністю ІМП здійснює піклувальна /громадська 
рада установи, де особа з інвалідністю отримує 
соціальні чи реабілітаційні послуги на регуляр-
ній основі, а також її законний представник.  

2. Хто керує індивідуальними мережами під-
тримки?

З-поміж учасників ІМП один зголошується 
бути координатором: ініціювати зустрічі, нагаду-
вати про спільні події та зустрічі, тримати контакт 
з особою з інвалідністю у період між запланова-
ними заходами мережі, виявляти проблеми, уз-
годжувати заміни у випадку, якщо хтось з учасни-
ків не може виконати заплановане завдання або 
при екстреній ситуації, підтримувати контакти з 
керівництвом установи, де особа з інвалідністю 
отримує послуги та з її законним представником. 
У майбутньому очікується, що саме координатор 
буде виконувати роль помічника, призначення 
якого та реєстрація органом опіки передбачена 
статтею 78 Цивільного кодексу України, нара-
зі помічник для представлення інтересів особи 
може бути призначений лише дієздатній особі, 
яка має проблеми зі здоров’ям.

Оскільки ІМП тісно співпрацює із законним 
представником особи з ІН та працівниками уста-
нови, де ця особа проживає чи отримує послуги, 
то координатору ІМП доцільно узгоджувати рі-
шення життєво важливих питань як із законним 
представником, так і з повноважним представ-
ником закладу, до прикладу, при вирішенні осо-
бою з ІН питань отримуваних послуг, майнових, 
фінансових, серйозних медичних питань тощо. 
Координатор мережі бере на себе більшу відпо-
відальність і більше навантаження, адже коорди-
натор є контактною особою для особи з ІН, саме 
до контактної особи адресовані перші звернення 
з проханнями чи проблемами.  

3. Скільки осіб можуть входити до індивіду-
альної мережі підтримки?

Автор методу створення ІМП для забезпе-
чення підтриманого прийняття рішень особою з 
інтелектуальною недостатністю канадський про-
фесор Майк Бах рекомендує, що до складу ІМП 
можуть входити 2-15 осіб. 
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бути супровід з боку індивідуальної мережі 
підтримки упродовж усього життя. Для цього 
ідеально підходять учасники мережі, прияте-
лі – ровесники або й молодші члени ІМП. З 
точки зору окремого об’єднання людей з осо-
бливими потребами (членів однієї недержав-
ної організації, установи, агенції) перспектива 
– створення ІМП для усіх людей з ІН, котрі по-
требують сторонньої допомоги, а паралельно 
з цим – ресурсно-консультативного підрозді-
лу як для людей з інвалідністю, так і для учас-
ників ІМП. Такий підрозділ виконував би моні-
торинг діяльності вже створених ІМП, зокрема, 
контролював би стан дотримання прав люди-
ни, а також виявляв би потреби нових осіб з 

інвалідністю у створенні ІМП та ініціював їх 
створення. 

Якщо говорити про розвиток ІМП як форми 
надання підтримки людям з ІН для прийняття 
ними самостійних життєвих рішень, то перспек-
тиви – упровадження ІМП як механізму захисту 
прав людини, яка не усвідомлює значення сво-
їх дій і не може керувати ними. Такий механізм 
склав би альтернативу системі обмеження дієз-
датності повнолітньої особи та призначення опі-
ки. Після належного відпрацювання діяльності 
ІМП на практиці набутий досвід доцільно уза-
гальнити і відобразити в нормативно-правовій 
базі при створенні національної системи підтри-
маного прийняття рішень для людей з ІН.

мережі підтримки особи з інвалідністю ні самі 
ці особи, ні їхні законні представники, ні фахів-
ці сфери соціального захисту не сприймають як 
механізм захисту прав зазначених осіб, повно-
важення членів ІМП визначаються для кожного 
випадку окремо. Доки особа з інвалідністю зали-
шається дієздатною (ніхто не ставить під сумнів 
її дієздатність і не подає заяви до суду задля поз-
бавлення дієздатності), повноваження учасників 
ІМП залежать від того, наскільки особа з ІН або її 
законний представник довіряє членові ІМП і яки-
ми повноваженнями наділяє. Тобто, повноважен-
ня членів ІМП залежать від їх стосунків з люди-
ною, котрій надають підтримку. Разом з тим, коли 
діяльність ІМП налагоджена і формалізована, то 
між особою з ІН та учасниками мережі уклада-
ється договір, у якому можуть зазначатися повно-
важення кожної із сторін. Наприклад, описується, 
який саме приятель допомагає людині з інвалід-
ністю у певній сфері життєдіяльності, які рішення 
з яких питань особа з ІН у супроводі приятеля 
вирішує сам-на-сам (наприклад, питання про лі-
кування простудного захворювання і придбання 
відповідних ліків), а яке питання потребує обго-
ворення не менш ніж трьох членів мережі, а за 
наявності офіційного законного представника 
– питання не може бути офіційно вирішено без 
його участі (наприклад, питання про хірургічне 
втручання, скажімо, переривання вагітності). 

Коли мова йде про найбільш типові пору-
шення прав особи з інвалідністю внаслідок 
інтелектуальної недостатності в Україні на по-
чатку ХХІ століття, фокусом дискусії є майнові 
права і поширеною є думка про найчастіше 
порушення саме майнових прав. Тому осо-
бливо ретельно обговорюють повноваження 
учасників ІМП щодо прийняття рішень з май-
нових питань – доцільно перед прийняттям 
важливих рішень у цій сфері проводити об-
говорення мінімум з трьома членами мережі, 
а також консультуватися з фахівцями, як це 
зазвичай роблять усі помірковані люди. Осо-
ба з ІН повинна отримати чітку і зрозумілу 
їй інформацію про наслідки дій, причому цю 
інформацію необхідно донести у спрощеному, 
доступному форматі.  

9. Хто контролює діяльність індивідуальних 
мереж підтримки?

Оскільки індивідуальні мережі підтримки осо-
би з ІН як форма підтриманого прийняття рішень 
лише починають створюватися в Україні і працю-
ють наразі у режимі пілоту, державні структури 

контролюють їх діяльність у тій же мірі, що й будь-
яку волонтерську діяльність. На практиці кон-
троль ІМП здійснює передусім людина, для якої 
ІМП створено: якщо людина довіряє приятелям 
– учасникам ІМП, то й звертається до них перед 
необхідністю зробити якість кроки чи вирішити 
проблему, якщо ж ІМП створено формально і осо-
бливих приятельських стосунків немає, то й люди-
на з ІН не звертається до приятелів, і діяльність 
ІМП поступово скорочується. Природнім контро-
лером ІМП є також ініціативна група, яка створи-
ла мережу і яка на перших порах координувала 
її діяльність. Самостійність мережі, у якої відпала 
потреба у зовнішній координації, – ознака успіху 
ініціативи. Однак хоча б один раз на рік ініціатив-
на група цікавиться роботою, переглядає плани 
роботи, цікавиться у людини з ІН, для якої було 
створено ІМП, чи задоволена людина від допомо-
ги з боку мережі. Якщо ініціативна група виконує 
рекомендації автора методу ІМП п. Майкла Баха, 
то неодмінно потурбується про створення піклу-
вальної/громадської ради установи, де людина з 
ІН отримує послуги, або приєднається до її роботи, 
якщо таку раду створено раніше. Таким чином, мо-
ніторинг діяльності ІМП буде здійснювати піклу-
вальна (чи громадська) рада установи. 

Звісно, ще більш пильний контроль над робо-
тою ІМП здійснюють законні представники люди-
ни з ІН, якщо такі є. Мати, батько чи інший родич 
може сам стати координатором діяльності ІМП, або, 
принаймні, тісно співпрацювати з нею, підказувати 
потреби людини з ІН, для задоволення яких потріб-
на допомога приятелів. Це – найкращий варіант 
розвитку подій, адже таким чином молоду людину 
з ІН, яка завжди буде потребувати сторонньої допо-
моги, готують до майбутнього життя без найближ-
чої людини. Приятелі з ІМП поступово виходять на 
«першу орбіту» спілкування і складають природній 
мікросоціум, даючи змогу матері чи батькові відій-
ти на другий, потім на третій план, так що їх втрата у 
майбутньому не буде сприйматися як крах і втрата 
усіх соціальних зв’язків.

Якщо людина з ІМП, для якої створено мере-
жу, є підопічним стаціонарної установи, то керів-
ник такої установи або довірений представник 
не може не контролювати діяльність ІМП, адже 
установа несе відповідальність за життя, здо-
ров’я, дотримання прав підопічного.

10. Які перспективи розвитку індивідуальних 
мереж підтримки?

Для однієї людини з ІН, для котрої ство-
рено ІМП,  найкращою перспективою може 

Додаток 2 
Проект «АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ В МУЗЕЙНОМУ ПРОСТОРІ – ІННОВАЦІЙНИЙ МЕТОД 

РОЗБУДОВИ МІКРОСОЦІУМУ ДЛЯ ОСІБ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЮ НЕДОСТАТНІСТЮ»

Програма «Музей гуртує»: арт-терапевтичні сесії в Музеї Ханенків для розвитку мереж
підтримки осіб з інтелектуальною недостатністю

 
АНКЕТА ВОЛОНТЕРА ПРОГРАМИ

1. Прізвище, ім’я, по батькові волонтера __________________________________________________________

2. Місце навчання (ВНЗ, факультет, курс) або місце роботи _____________________________________

_________________________________________________________________________________________________________

3. Контактні дані: телефон_____________________, e-mail_____________________________

Я розумію та підтримую цілі  проекту і готовий /готова взяти участь в усіх 6 сесіях програми. Я даю 
свою згоду на фотографування, фільмування та аудіозапис сесій та подальшу публікацію матеріалів  
для цілей проекту _____________________________

                                                                                                                         (підпис)

Дата заповнення _____________________ 201… року
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Додаток 3
Проект «АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ В МУЗЕЙНОМУ ПРОСТОРІ – ІННОВАЦІЙНИЙ МЕТОД 

РОЗБУДОВИ МІКРОСОЦІУМУ ДЛЯ ОСІБ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЮ НЕДОСТАТНІСТЮ»

Програма «Музей гуртує»: арт-терапевтичні сесії в Музеї Ханенків для розвитку мереж
підтримки осіб з інтелектуальною недостатністю

 
АНКЕТА ОЦІНЮВАННЯ СЕСІЇ

Дорогі учасники програми!
Просимо Вас приділити кілька хвилин для відгуку на останню сесію програми. Будь ласка, дайте 

Ваші відповіді на зазначені нижче запитання.  Завчасно дякуємо за Вашу відвертість та конкретність.

1. Чи було щось, що Вам сподобалося найбільше? Чому? 
2. Що сподобалося найменше? Чому? 
3. Як Ви думаєте, чи мало заняття сенс та користь для вашого підопічного, людини з інтелектуаль-

ною недостатністю? Що саме було корисним? 
4. Будемо вдячні за Ваші ідеї та коментарі стосовно сесії 

Щиро дякуємо за  виділений час! Просимо надіслати Ваші відповіді впродовж 2 днів після сесії на 
електронну адресу експерта проекту.

 Додаток 4
Посилання

1 Тут і далі подано посилання на найбільш змістовні, з нашого погляду, тематичні публікації, викладені в мережі 
у відкритому доступі в форматі pdf. Ознайомитися з публікацією в повному обсязі можна увівши в рядок пошуку 
ім’я автора та назву праці. На тему кореляції музейного дозвілля та відчуття людиною благополуччя й якості влас-
ного життя слід відзначити роботу: Packer J. Beyond Learning. Exploring visitors’ perceptions of the value and benefi ts 
of museum experiences // Curator, 2008, Vol. 51; група норвезьких учених простежила зв’язок музейного дозвілля з 
оцінкою людиною власного здоров’я у дослідженні: Cuypers K., and oth. Patterns of receptive and creative cultural 
activities and their association with perceived health, anxiety, depression and satisfaction with life among adults: the 
HUNT study, Norway // Epidemiol Community Health,  2011; психотерапевтичні підвалини згаданої кореляції обго-
ворює колумбійська арт-трапевт: Salom A. The Therapeutic Potentials of a Museum Visit  // International Journal of 
Transpersonal Studies, № 27, 2008. 

2Узагальнення результатів досліджень цього зв’язку містить стаття шотландського дослідниа: O’Neill M. Cultural 
attendance and public mental health – from research to practice. // Journal of public mental health. Vol 9, 2010

3З найновіших праць див. Stuckey H., Nobel J. The Connection Between Art, Healing, and Public Health:
4A Review of Current Literature // American Journal of Public Health, February 2010, Vol 100.  Також: Devlin, P. 2010. 
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